

## HACIA LA DERROTA DEL FASCISMO

### Se asegura que Córdoba ha caído en poder de las tropas del Gobierno | La ofensiva al cuartel de Simancas ha tenido un feliz desenlace

#### GOBIERNO CIVIL

#### De los cuatrocientos cincuenta soldados del cuartel de Simancas, han sido salvados al entregarse trescientos. Casi todos los jefes y oficiales instigadores de la sublevación han sido muertos

Cuando visitamos ayer al gobernador, camarada Juan Ruiz, éste nos expresó su satisfacción por la noticia muy difundida ya a aquella hora, de la toma por los leales del último reducto rebelde en Gijón.

Nos informó que en conferencia telefónica tenida momentos antes se le había comunicado que ya las milicias ocupaban el casi destruido cuartel de Simancas, en el que se había encontrado gran cantidad de municiones y armamento.

comunicado el gobernador—dijo por último—que se comenzará la ofensiva rápidamente, pues hasta ahora sólo se ha hecho contener al enemigo mientras nuestras fuerzas se preparaban para los ataques a que se va a dar comienzo.

#### SE BOMBARDEA INTENSAMENTE EL CUARTEL DE SIMANCAS

Gijón.—Se ha vuelto a reanudar el ataque al cuartel de Simancas. Llegó un avión leal, que arrojó bombas de gran tamaño sobre el cuartel.

Después comenzó un furioso ataque de artillería y fusilería, metiéndose en el interior del edificio una gran cantidad de metralla.

Luego se descansó para volver más tarde el aeroplano, que lanzó de nuevo varias bombas que causaron enormes destrozos en el cuartel.

Hemos estado contemplando éste. La mitad del edificio, a pesar de ser una formidable fortaleza, se halla en ruinas. Ha desaparecido el tejado y es de suponer cómo se hallará el interior.

En el edificio, que, como se sabe, es de piedra sillería, se han dejado caer algunas bombas de ciento y de cincuenta kilos, que, además de destrozarle en su interior, ha tenido que quebrantar enormemente la moral de sus ocupantes.

La situación sanitaria es espantosa. No tienen dónde enterrar a los muertos y en torno del cuartel, por no haber sido retirados, hay algunos desde que dió comienzo la sedición militar.

Respondiendo a un plan de mando, cuyo secreto ignoramos, se dió luego orden de suspender el ataque, reservándose para cuando se ordene.

No se sabe qué supuesta esperanza sostendrá a los que se hallan en el interior para que no se entreguen. Algún avión contrario intentó echar víveres, pero éstos cayeron en el exterior del cuartel.

En el edificio, que, como se sabe, es de piedra sillería, se han dejado caer algunas bombas de ciento y de cincuenta kilos, que, además de destrozarle en su interior, ha tenido que quebrantar enormemente la moral de sus ocupantes.

La situación sanitaria es espantosa. No tienen dónde enterrar a los muertos y en torno del cuartel, por no haber sido retirados, hay algunos desde que dió comienzo la sedición militar.

Respondiendo a un plan de mando, cuyo secreto ignoramos, se dió luego orden de suspender el ataque, reservándose para cuando se ordene.

No se sabe qué supuesta esperanza sostendrá a los que se hallan en el interior para que no se entreguen. Algún avión contrario intentó echar víveres, pero éstos cayeron en el exterior del cuartel.

#### HALLAZGO DE UN DEPOSITO DE ARMAS

Madrid.—En los sótanos del Banco de España ha sido hallado un importante depósito de armas.

Se han encontrado 96 pistolas ametralladoras, con peines de 32 tiros; dos pistolas "Thom", del calibre 44, con cuatro cargadores por arma de cien tiros cada uno; 46 pistolas "Campo-Giro", 32 revólvers "Colt", 26 revólvers, dos tercerolas y cincuenta mil cartuchos.

#### LOS PRISIONEROS DE LA BATALLA DE NAVALPERAL

Madrid.—Los prisioneros que la columna del general Mangada hizo

## COMISION DE SOCORROS

Donativos recibidos en esta Comisión para atención de los distintos servicios organizados por la misma:

Doña Carmen Macho Quevedo, dos camas completas; don Manuel Mora, una cama y dos colchones; don Juan Cotillas Varela, cuatro camas y tres colchones; don Ildefonso Cebreiros, dos camas completas; don José Bilbao, dos camas completas; doctor Lugo, una cama; don Ramiro Fernández, un colchón y una manta de lana; don Pascual de Juan, una cama completa; Pensión Estrada, dos camas; don Ildefonso Ramos, una cama cuna; doña Dolores Cortines, una cama; Hotel Colina, dos camas; Hotel Concepción, una cama; Hotel Inglaterra, cuatro camas; don José Diego (Bar Los Caracoles), una cama; don Silverio Gutiérrez, una cama; Hotel Comercio, una cama; Bar Suiza (Sardinería), doce sábanas; Restaurant El Arenal, doce sábanas y doce fundas; Sonderklass, seis sábanas; don Amalio Ruiz, seis sábanas Hotel Hoyuela, seis sábanas; don Luis de la Vega Haza, dos camas y dos colchones; don Emilio Peña, seis sábanas, cuatro fundas y dos mantas; Fermín Barquín, una cama completa; José Simal Felipe, dos camas completas; Emilio Peredo, una cama completa; Carlos Vierna, una cama completa; Juan Torre, dos camas con colchones y almohadas.

Don Alfonso Carrasco, dos colchones, dos almohadas, dos mantas, seis sábanas y cuatro fundas; don Antonio Villegas, una cama completa.

Continuará la relación advirtiéndose que para los ofrecimientos deberán dirigirse a esta oficina, calle del Rubio, cuatro, segundo izquierda, teléfono, 17-30, desde donde se pasará a recogerlos.

Alguna noche, aprovechándose de que no hay ataque, salen a la desesperada en busca de una ruina unas aves de corral o lo que puede haber en las casas de las inmediaciones; pero todo es insignificante para el número de ocupantes del cuartel, que pasan de cuatrocientos cincuenta.

Han llegado varios cañones de gran potencia con sus servidores, y que serán destinados a favorecer las acciones de los leales.

En Lluera la situación es estacionaria, como en Oviedo, prosiguiendo el cerco, aumentándose las previsiones de todo orden, para lograr la rendición del cuartel, y si esto no fuera así, para emplearse en un ataque a fondo.

Madrid.—En los sótanos del Banco de España ha sido hallado un importante depósito de armas.

Se han encontrado 96 pistolas ametralladoras, con peines de 32 tiros; dos pistolas "Thom", del calibre 44, con cuatro cargadores por arma de cien tiros cada uno; 46 pistolas "Campo-Giro", 32 revólvers "Colt", 26 revólvers, dos tercerolas y cincuenta mil cartuchos.

#### LOS PRISIONEROS DE LA BATALLA DE NAVALPERAL

Madrid.—Los prisioneros que la columna del general Mangada hizo



Don Cándido Burgues de la Inocencia, va dándose cuenta del error en que ha estado viviendo durante toda su vida y al que dedicó desde que tuvo uso de razón los pequeños resortes de su voluntad y las mezquinas riquezas de sus entusiasmos. Porque este genuino y digno representante de las clases que se situaron en la equidistancia del capital y del proletariado y que vivieron tranquilamente hasta ahora de sus pequeños sueldos, de sus pequeñas rentas, de sus pequeñas ventas comerciales, de sus constantes y moderadas actividades, con apremios frecuentes y apuros económicos, con dificultades a duras penas vencidas para dejar el paso libre a otras nuevas; este don Cándido, tan sufrido, tan apacible, tan discreto, decimos, nunca pudo realizar grandes obras, ni aportar a la colaboración ciudadana importantes y considerables valores, porque no era capaz de producirlos su absoluta modestia en todos los órdenes de la vida. Su voluntad, encontraba pronto el freno de sus leves negocios particulares, que eran el principio y fin de su existencia y de los horizontes que alcanzaban sus ojos. Sus entusiasmos, cuando, de tarde en tarde, se encendían, eran pobres bengalas que consumían pronto la resina y dejaban calcinado el humilde trozo de pino. Su tienda, su oficina comercial, sus representaciones de maracas y de artículos formaban los principales relieves del panorama nacional, reflejado en las oscilaciones del haber y el debe que acusan los sensibles sismógrafos de sus libros de operaciones.

Don Cándido Burgues de la Inocencia vivía al margen de la política. Su misión se reducía a obedecer y a vengarse después en las tertulias familiares, en las mesas de diseción de los círculos y cafés, de su obediencia, dedicando opacas diatribas a los Gobiernos que mandaban. Sus aspiraciones no escapaban de las paredes honradas de su hogar; consistían en que se le dejara criar a los hijos para que fueran hombre como él, y en que nadie ni nadie perturbara el ritmo lento, mecánico, invariable de sus pequeños negocios. Por eso don Cándido amaba la paz tanto como a su familia, y profesaba un profundo y dilatado amor al orden, convencido de que sin esta base no puede vivir una nación y que sin nación disciplinada no es posible que prospere la especie humana. De ahí que este ingenuo y simple varón, magnífico creador de tantos otros igualmente simples e ingenuos, votase siempre a las derechas, a los partidos que se llaman moderados, a los que garantizan en sus prédicas la libre función de la Iglesia, que es el orden espiritual, y el mantenimiento de la ordenanza legal, que es la aduana cerrada herméticamente a las reivindicaciones obreras y a sus corteos perturbadores. Por eso, al estallar la subversión, que tenía—según le dijeron al señor Burgues de la Inocencia personas bien enteradas de las intenciones facciosas—el encargo de consolidar definitivamente aquellos principios sociales, hundiendo para siempre las amenazas de dictadura comunista que la demagogia gubernamental arrastraba con los desvaríos extrínsecos de su programa el Frente Popular, don Cándido sintió una emocionada simpatía por los militares que iban a salvar a España de la ruina, pensando que al salvar a España, salvarían también su liviano negocio, que era el pan de su gente, su presente y su porvenir. Sentimentalmente—nada más que sentimentalmente, por supuesto—don Cándido fue en los primeros momentos un faccioso más, que creía en Queipo de Llano y en el puro y acrisolado patriotismo del cabecilla Franco. Y se frotó las manos con un íbulo a que no estaba acostumbrada su alma privada de alas y encerrada constantemente en la jaula estrecha de su laboratorio de trabajo.

Pero don Cándido se va dando cuenta de su equivocación. Don Cándido ve que está costando demasiado cara la reposición de imágenes religiosas en las escuelas públicas y que va siendo más difícil de lo que se imaginaba la dirección del movimiento criminal, la destrucción de las organizaciones sindicales, que era todo el brillante contenido del programa de gobierno de los profesionales de la espuela y del sable. Don Cándido va conociendo a los curas, que tanto respeto le inspiraban antes, cuando creía de buena fe que el sacerdote era un ministro de Dios encargado de definir y propagar su doctrina por la tierra. Don Cándido ha sabido horrorizado que los pulpitos se han convertido en torreones y las iglesias en castillos feudales y sus alcaldes en vulgares asesinos que bendicen la traición con las manos chorreado de sangre de sus propios hermanos. Don Cándido se ha podido enterar de que los salvadores de España, para salvarla mejor, han arrojado sobre su corazón destrozado a los chales hambrientos del Rif y a la hez presidaria de los legionarios, y sobre su dominio y soberanía, las cohechas extranjeras. Don Cándido sólo ve extermínio, lutos, vidas rotas, gusanera hambrienta de carne muerta, noche negra de una guerra civil, donde le prometieron paz y orden...

Y don Cándido ha dejado de ser don Cándido, y ha renegado a la vez de sus apellidos de abolengo, para maldecir a gritos a quien ultraja a España y quiere sepultarla en el abismo incondable de la ruina.

## Partido Comunista

#### RADIO OESTE

Se convoca a todos los militantes y simpatizantes del radio Oeste del Partido Comunista, que abarca las siguientes calles: Vargas San Fernando, Perines, Alonso Gullón, Barrio de la Luz, Cuatro Caminos, Numancia Valbuena, Habana, Argéntina, Méjico y Cajó.

Dado el interés de los puntos a tratar se ruega a todos la más puntual asistencia en el local del Partido, Atarazanas, 4, a las siete de la tarde el lunes, día 24.

#### INCAUTACION DE LA FEDERACION CATOLICA AGRARIA

Como consecuencia de la incautación de la S. A. M., ayer se procedió a la incautación de la Federación Católica Agraria. Nada tengo que decirles, siguió informando Juan Ruiz de las mejoras que ya se han comenzado a introducir en la S. A. M. y de las que se tienen en proyecto, siendo seguro que ahora se pagará a los campesinos lo que se les adeudaba, pues existe por el momento una economía de 1.700 pesetas diarias.

#### DEL "CRISTOBAL COLON"

Para satisfacción y conocimiento de los familiares he de decirles, continuó, que la tripulación del "Cristóbal Colón" y el mismo barco se encuentran sin novedad esperándose que muy en breve regrese a este puerto.

#### OTRAS NOTICIAS

Por último, nos dijo el gobernador que le había visitado una representación de la S. A. José María Quijano, de Los Corrales, a la que en nombre del Gobierno ha hecho un gran pedido para que no se paraliquen los trabajos en dicha fábrica.

También les diré—dijo—que un barco que había encallado y en el que se llevaba cargamento con destino a las milicias de Asturias, aunque no ha podido salir del banco en que encalló, se ha recuperado todo el cargamento. Más tarde hemos tenido noticias de que el "Almirante Cervera" ha comenzado una acción contra él pero por fortuna logrará echar a pique al barco sin ningún género.

En la conferencia que ha sostenido con el Ministerio de la Guerra, se me ha comunicado que la situación general ha mejorado notablemente en estos últimos días y que se espera que en breve comiencen acciones decisivas para la terminación de esta situación.

En San Sebastián también me ha

E pública le amoso, di- egó a per- poder, que lo que sa- re vencer. No se enseñadse- no sueler- oscados, y de la pa- país y pre- ás rico, le nce diario hubiéramos ro decidies- esos de los agación de mbatientes. trar a san- odo, decid- a la vez de elona y Se- oza, de Sa- iede entrar i país ene- en su casa struyen los esinar que aborran- añolas, mu- ras casi píd- de. tiene fuer- Radio Ma- rán de que idad que, de s de guerra arendidad del peración de sente quien sina y bom- tan armas y eguntad pa- os rebeldes ue las nece- sin ellas le sito de mill- , reserva in- ada día me- más armas iación. iene muchos , pero tam- a y la segu- DE PAN AR DE IL ANTE.—Es- de Abastos l público en el consumo fábricas pu- sto el apro- los subpro- como la res- terin se ha- linos para su al objeto de cantidad co- ficiente can- to sean ma- á al abast- amos de los abstengan de lue el que le ste abastece- as aquellas de más can- ión señala. ue las pana- éste en los s panaderías de los cie- esperamos e- puestos av- pan, o aque- reserven pa- dispensables- to de 1936- cial de Abst-

# En poder del Gobierno el cuartel de Simancas, las milicias se desplazarán a Oviedo

Ayer en la batalla ganada en las inmediaciones de Navalperal de Pinares han llegado a Madrid en varios automóviles.

Una gran muchedumbre presenció la llegada de los prisioneros. Los soldados que figuraban entre ellos saludaban a la muchedumbre con el puño en alto.

## EL BATALLON "CAPITAN CONDES"

Madrid.—En esta capital se está organizando un batallón, que llevará por título el de "Capitán Condes", en honor y memoria del heroico capitán de la Guardia civil que cayó nonrosamente en el campo de batalla en los primeros días de combate en la Sierra de Cuadarrama.

## LAS COLUMNAS VALENCIANAS

Valencia.—Las noticias recibidas del avance de las columnas valencianas por la provincia de Teruel son muy satisfactorias.

Dichas columnas están integradas por milicianos de Izquierda Republicana y de los partidos obreros de Unificación marxista.

El día 17 tomaron Salvacañete, donde pernoctaron, prosiguiendo su marcha hacia Torrealta.

El avance se inició por dos puntos. Una compañía del partido obrero de Unificación marxista atacó Torrealta, y la de Izquierda Republicana avanzó sobre San Jacinto, localidad situada a 34 kilómetros de Teruel.

En ambos lugares el éxito fué rotundo para las armas de la República.

## OTRA DERROTA DE LOS FACCIOSOS

Málaga.—En el día de ayer las milicias de Alcalá del Valle, mandadas por el brigada de Carabineros Santiago Trujillos, tuvieron un encuentro con los rebeldes, a los que castigaron duramente, cogiéndoles diecinueve caballos cargados de trigo, cinco reses vacunas y cuatro prisioneros.

Entre los pueblos de Olmera y Bruna se registró otro encuentro con los facciosos, que dejaron en el campo nueve muertos.

En este combate se distinguió el miliciano Eduardo Bernal Jiménez, quien se apoderó de un auto enemigo, desalojando de él a sus ocho ocupantes. Bernal sufrió algunas heridas y fué muy felicitado por su hazaña, habiéndosele propuesto para una recompensa.

## LA LUCHA EN ANDALUCIA

Málaga.—Las fuerzas leales que operan en este territorio han entablado combate con elementos facciosos, haciéndoles huir y dejando sobre el terreno bajas, material de guerra y prisioneros.

Las fuerzas leales llegaron hasta Torrealta y dominaron dos pueblos inmediatos, en los que se defendían

los facciosos, y que han sido puestos en huida.

## TOMA DE ALCALA DE LA SELVA

Madrid.—Las fuerzas leales al Gobierno de la nación han tomado el pueblo de Alcalá de la Selva, próximo a Teruel.

## IMPORANTE AVANCE DE LAS FUERZAS LEALES EN CACERES

Madrid.—Se reciben importantes noticias del avance que en la provincia de Cáceres está realizando la columna de milicias y leales que manda el capitán Urizarri.

Las fuerzas leales, avanzando hasta Cañameras, iniciaron un ataque de gran profundidad que pronto les llevó sobre el histórico monasterio de Guadalupe.

Los elementos facciosos que resistían en aquellos lugares huyeron rápidamente ante la presencia de nuestras fuerzas y algunos de ellos quedaron encerrados en el monasterio.

El capitán Urizarri dispuso inmediatamente que no se atacase a estas fuerzas, para no perder tiempo en la profundidad del avance iniciado.

Como los elementos fascistas que se han recluido en el monasterio son escasos en número y también muy escasa la munición y viveres de que disponen, y como además las columnas leales están muy nutridas, una sección de éstas ha establecido el sitio del monasterio en la seguridad de que la rendición de los sitiados será rápida por no poder mantenerse en ese lugar, y de esa manera se evita un asalto que pudiera costarnos dolorosas bajas.

El grueso de las columnas continuó su avance sobre Logrosan, que ya está casi rodeado y que en breve tendrá que rendirse ante el empuje de las fuerzas republicanas.

La entrada de la columna leal en los pueblos cacereños constituye para el vecindario una nota de formidable entusiasmo al verse por fin liberados del bárbaro yugo fascista.

El general Riquelme, general jefe de las fuerzas operantes, ha enviado al capitán Urizarri un efusivo telegrama de felicitación para las fuerzas que a su mando están realizando tan brillante labor en la región extremeña.

El capitán Urizarri ha manifestado que perseguirá el avance sin interrupción hasta poner sitio a Cáceres y apoderarse de la ciudad, propósito que se transformará en halagüeña realidad en plazo breve.

## EL AVIADOR CABRE ESTA VIVO

Madrid.—En "Informaciones" escribe desde Lérida su cronista, señor Sarradell:

"Pese a las noticias de los partes oficiales transmitidos desde Barcelona, el alférez aviador Cabré no ha muerto.

El aviador Cabré era hijo de esta ciudad, por lo que se le quería y admiraba. Su elogio hecho por el propio Sandino al tener noticias de su acción en Tardienta es una mención sin hipérbole del valor y el republicanismo de Cabré, que al estallar el movimiento se hallaba con permiso y le faltó tiempo para incorporarse a su puesto y pedir un sitio de honor y de peligro en el combate.

En la acción de Tardienta luchó contra cuatro aviones enemigos y logró derribar a dos. Después de esta lucha con dos aparatos luchó nuevamente contra un avión de caza, de resultados de lo cual el avión

faccioso y el de Cabré cayeron juntos envueltos en llamas. El final de este bello y magnífico episodio, palpitante de tragedia y heroísmo, hizo dar por muerto a nuestro bravo piloto; pero hoy precisamente, por noticias que han llegado del frente, dicen que Cabré, herido, pudo llegar a nuestras avanzadillas, donde la hazaña del heroico aviador levantó el entusiasmo y un hondo regocijo llenó todos los corazones leales que allí había."

## LOS COMBATES EN LA SIERRA HAN TENIDO GRAN IMPORTANCIA PARA LOS LEALES

Madrid.—Los combates habidos en la sierra han tenido una gran importancia para nuestras armas.

El enemigo inició su primer ataque sobre las posiciones situadas en las inmediaciones del pueblo Peguerinos entablándose ruda lucha que tuvo fin con el triunfo completo de las armas adictas.

En su avance los facciosos equivocaron el camino que les había de conducir a las posiciones leales y esto valió a las fuerzas leales sorprender al enemigo en un rápido movimiento envolvente, arrollándole y alejándole de nuestro terreno, infligiéndoles un duro castigo y dejando sobre él numerosas bajas y material de guerra importante.

El otro combate lo desarrollaron los facciosos de madrugada y tuvo su desarrollo en las inmediaciones de Navalperal de Pinares, donde el día anterior fué tan rudamente batido el enemigo.

El enemigo avanzó con grandes contingentes de fuerzas de todas las armas, facciosas, requetés y elementos moros.

Las milicias de la columna Mandada, que se batieron con enorme denuedo y coraje, atacaron al enemigo, rechazándole y haciéndole huir después de causarle numerosas bajas.

La aviación leal cooperó de una manera eficazísima al triunfo de las milicias.

El castigo recibido por los facciosos ha sido tremendamente duro, y se le han hecho numerosos prisioneros, entre ellos buen número de moros.

Se trata, sin duda, de las más de Regulares que pasaron por Mérida y que días pasados fueron revistados en Valladolid por el rebelde Mola.

Las bajas que se causaron a estas fuerzas de ataque fueron enormes.

## LA CENSURA PARA LA CORRESPONDENCIA EXTRANJERA

Madrid.—Se ha establecido la censura para la correspondencia con el extranjero con objeto de evitar que por medio de intermediarios residentes fuera del territorio nacional puedan establecer inteligencia los rebeldes con sus partidarios situados al otro lado de los frentes de combate.

## CASTIGO A LOS ELEMENTOS DERECHISTAS

Madrid.—Dicen de Barbastro que el servicio de limpieza de las calles corre a cargo de los elementos derechistas de la localidad, siendo este el castigo que se les ha impuesto. Las mujeres de la misma significación política están encargadas de lavar la ropa de los milicianos.

En Llanes los elementos fascistas y derechistas de la localidad y pueblos cercanos están dedicados al arreglo del campo de aviación.

Las mujeres derechistas de Unquera y otros pueblos de Santander han sido encargadas de lavar la ropa de los milicianos y de confeccionar uniformes para los hombres que luchan en los frentes.

## LA AVIACION EN ASTURIAS

Gijón.—Ayer continuó atacándose al cuartel de Simancas.

Fué bombardeado por dos trimotores y con varios cañones, causando importantes daños en la inmensa fortaleza natural que es el edificio de este cuartel, cuya rendición se espera en breve, dada la situación miserable en que se hallan los facciosos encerrados en él.

Al aparecer los dos trimotores, el "Almirante Cervera", que estaba medio encallado, mediante un gran es-

fuerzo hubo de hacerse a la mar con grandes dificultades, quedando estacionado a unas seis millas, donde intentó abrir fuego con sus cañones, lo que apenas puede realizar, pues con ello no hace otra cosa que agravar su situación desesperada.

En cuanto al cerco de Oviedo, sigue estrechándose cada vez más, y por momentos se hace insostenible la situación de los rebeldes.

## MUERTE DEL GENERAL SARO

Madrid.—Se asegura que ha muerto el general don Leopoldo Saro. Este perteneció al primer directorio militar al establecerse la dictadura de Primo de Rivera.

## PARA EVITAR EL ESPIONAJE

Madrid.—Es grande la reserva que se guarda sobre el movimiento de fuerzas leales en evitación de un posible espionaje que pudiera hacer menos eficaz su acción.

Puede asegurarse que la situación es inmejorable y que nuestros efectivos logran rotundos triunfos.

El espíritu de las milicias es magnífico.

Por la radio continúan dirigiéndose al pueblo malagueño destacados elementos de izquierda.

Funcionan los Comités creados para atender no sólo a las necesidades locales, sino millares de refugiados de los pueblos de la provincia.

Los niños están repartidos en las casas de los miembros del Frente Popular.

## UNO DE LOS BULOS QUE HACEN CIRCULAR LOS FACCIOSOS

Madrid.—El diario "Claridad" publica la siguiente y curiosa noticia:

Entre los bulos que para darse ánimo unos a otros se comunican por sus respectivas emisoras los jefes facciosos, merece destacarse el que lanzó el sábado radio Cádiz, dirigido a radio Tetuán, según el cual "le informaban desde amorá (1) que el mariscal Petain se había sublevado en Francia contra el Frente Popular y era ya dueño de todo el Mediodía de la vecina República."

## COMO LUCHAN LOS MOROS QUE TRAJO FRANCO

Madrid.—Con ocasión de los combates habidos en la Sierra de Guadarrama, y en los que por primera vez hubo participación de los elementos marroquíes, se pudo comprobar la manera de proceder de estos bárbaros rifeños.

En uno de los ataques lanzados contra nuestras fuerzas se vió con sorpresa que cierto número de rifeños se lanzaban hacia nuestras fuerzas con los brazos abiertos.

En los primeros momentos esta actitud produjo desconcierto entre las tropas de nuestra vanguardia, pues se creyó que los rifeños venían a entregarse, y por natural sentimiento de humanidad se suspendió el fuego para no producirles daño.

Rápidamente terminaron las dudas pues cuando los rifeños se acercaban a nuestras líneas arrojó el fuego enemigo y se vió que los rifeños comenzaban a lanzar bombas de mano.

Afortunadamente esta nueva y criminal anagnaga no dió resultado alguno, y los rifeños fueron rechazados sufriendo grandes bajas, dejando prisioneros en nuestro poder y buena cantidad de material de guerra. OFICIALES MUERTOS EN DEFENSA DE LA LIBERTAD

Madrid.—El oficial de Ingenieros señor Casteló, campeón de España de tiro, ha muerto en el frente militar auténticamente popular, se sumó con entusiasmo a la Olimpiada

Popular, rehusando ir a Berlín.

También ha muerto gloriosamente por la República el capitán de Asalto José Fernández Marcos, valiente militar.

Fernández Marcos se multiplicó después del dieciséis de febrero en el Cuerpo de Asalto, como el teniente Castillo, como el capitán Faraudo y otros tantos oficiales que se habían sumado a la causa del pueblo. Fernández Marcos había sido condecorado a muerte por la Unión Militar Española.

Ha muerto sin embargo en el campo de batalla después de haber prestado estimables servicios a la causa de la libertad en los primeros quince días de la sublevación fascista.

## MANIFESTACIONES DEL ALCALDE ACCIDENTAL

Bilbao.—A mediodía recibió el alcalde accidental, señor Zarza, a los periodistas que hacen información en el Ayuntamiento, a los cuales dijo lo siguiente:

He leído en la Prensa la preocupación que sienten las milicias ciudadanas destacadas en Ochandiano por disponer de lectura, queriendo satisfacer esos deseos, aprovechando el ofrecimiento que me ha hecho el bibliotecario de la de Pérez Galdós, don Demófilo Ormazábal, he designado a este señor para que se traslade a aquel pueblo y organice una biblioteca circulante con abundancia de libros.

Añadió que el Patronato de la Escuela de Ingenieros Industriales le había dirigido un oficio, que dice así:

"Este Patronato de mi presidencia, en la primera reunión celebrada dentro de las circunstancias actuales, acordó dirigirse a V. E. expresándole su adhesión y ofrecimiento para cuanto constituya el restablecimiento de la legalidad republicana atacada por los facciosos." Firma el oficio, por el presidente del Patronato, el capitular, don Wenceslao López Albo.

## CONCEJALES MONARQUICOS DESALOJADOS POR UN DECRETO A LAS SESIONES

Bilbao.—El alcalde accidental, señor Zarza, ha firmado hoy un decreto declarando incurso en el número 21 del artículo 47 de la vigente ley municipal a los capitulares don Pablo Achá Larrea, don Juan Manuel Velasco y don José María Olaverria y Martínez de la Riva, con pérdida de cargos concejiles por falta de asistencia a más de seis sesiones ordinarias.

De este decreto dará cuenta el señor Zarza al Ayuntamiento en la primera sesión que celebre.

## UN DECRETO DE LA JUNTA SOBRE LA DURACION DE SUELDOS

Bilbao.—El señor Zarza, en funciones de alcalde accidental, ha firmado esta mañana el siguiente decreto: "En atención a que algunos empleados municipales que prestan distintos servicios de defensa de la República y del Gobierno constituido legítimamente, perciben haberes en la nómina como tales empleados municipales, y al propio tiempo cobran las asignaciones acordadas por la Junta de Defensa, y al objeto de evitar la duplicidad del cobro, vengo en disponer que para percibir los sueldos acreditados en la nómina de funcionario municipal deberán presentar una certificación acreditativa de renuncia expresa a los sueldos fijados por la expresada Junta.

Tomen nota de este acuerdo, la Intervención y el habilitado municipal."

¿Quién vende los muebles más baratos?

FERRETERIA MARTINEZ TORRELAVEGA

DANCING "LA TIERRUCA" SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Grandes éxitos de

MILAGROS BILBAINITA CANCIONES

ANA MAY ESTRELLA DE ALTA FRIVOLIDAD

FIN DE FIESTA

CORO MILICIANOS U. H. P.

Todos los días variedades a las diez, once y doce noche, Domingos y festivos, a las siete tarde. Especial en la pista, dos de la madrugada.

HERMANOS PALACO

CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO TORRELAVEGA

¡OBREROS!

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontrará: Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualásal, n.º 7 LA FRONTITUD Servicio a domicilio. - Telef. 3764

# Continúa en todos los frentes el avance victorioso de las fuerzas republicanas

## LA JORNADA DE AYER

San Sebastián.—La moral de las milicias ciudadanas y fuerzas leales de todos los frentes se ha levantado de manera magnífica, por sus actuaciones victoriosas durante todo el día de ayer y la mañana de hoy. En todas partes en donde el enemigo perseguía objetivos fué rechazado de manera enérgica, dejando sobre el terreno, abandonados, cadáveres y hasta heridos.

A primera hora de la mañana de hoy las fuerzas leales efectuaron un avance en el sector de Irún, habiéndose recogido tres cadáveres aún calientes.

## SE CONFIRMA LA RENDICION DE CORDOBA?

San Sebastián.—A media mañana llegó a los centros oficiales la noticia de que Córdoba se había rendido al empuje arrollador de las fuerzas leales al Gobierno.

La noticia, al ser conocida, produjo indescriptible júbilo.

## EL CUARTEL DE SIMANCAS, ARDIENDO

San Sebastián.—Cerca de media día se recibieron noticias en esta capital de que en Gijón, en el cuartel de Simancas, se había desencadenado una acción de combate tan eficaz, que el refugio de los rebeldes ardía por los cuatro costados.

Esto hace suponer fundadamente que la rendición de los rebeldes no se hará esperar, porque su situación se hace insostenible por momentos.

## LAS AVERIAS DEL "ALMIRANTE CERVERA"

San Sebastián.—Se dice que el buque pirata "Almirante Cervera" está reparando parte de las averías sufridas en las costas guipuzcoanas y avanza, aunque lentamente, hacia el Noroeste.

## TRANQUILIDAD ABSOLUTA

San Sebastián.—En la capital y la mayor parte de los pueblos la tran-

quilidad absoluta, trabajándose con toda normalidad.

## LA SITUACION EN VIZCAYA

Bilbao.—La jornada de hoy ha sido en sumo grado pacífica.

En el Gobierno civil recibió a los periodistas el secretario particular señor Basaldúa, quien dijo que podía facilitarnos muy pocas noticias. Aludió a la visita que ayer tarde hizo al frente de Ochandiano el gobernador civil, señor Echevarría y Novoa, de donde trajo una magnífica impresión de la elevada moral de las tropas y milicias ciudadanas allí destacadas.

Esta mañana acudió el gobernador a la estación del Norte, para despedir a una columna de milicianos que ha salido para Amurrio, habiéndoseles tributado una emocionante despedida.

Las medidas que se reciben de fuera de Vizcaya—añadió el señor Basaldúa—reflejan que en Asturias y Guipúzcoa mejora notablemente la situación.

—¿Y qué hay de esa noticia de la rendición de Córdoba?—preguntó un repórter.

—Las noticias que nosotros tenemos—contestó—coinciden en señalar que esta mañana se ha rendido a las fuerzas leales esa capital andaluza.

—¿Hay algo más?

—Hasta este momento, nada.

## IMPORTANTES ADVERTENCIAS

Madrid.—Hoy ha sido radiado el siguiente Reglamento para los radioescuchas facciosos y para todos los pusilánimes de la retaguardia:

Artículo primero.—Nunca pasa. Artículo segundo.—Aunque pase no importa.

Todos los fusiles a frente, todas las balas sobre el enemigo. En la retaguardia, pistolas vigilantes; cerebros y brazos que trabajen hasta el agotamiento.

El verdadero miliciano no toma café con ametralladora; el verdadero miliciano no se hace el héroe en la calle de Alcalá; el miliciano sólo es un héroe frente al enemigo.

Camarada: Habla poco y con optimismo, que de la seguridad de nuestro triunfo definitivo. Una palabra, una frase tuya, puede ser un informe para el enemigo.

## EL AVANCE DE UNA COLUMNA

Madrid.—La columna de milicianos que salió de Jerez de los Caballeros ha atravesado parte de la zona rebelde de Badajoz, restituyendo a las autoridades legítimas en varios pueblos, y en algunos de ellos, como Alange, se han cogido al enemigo 40 fusiles, sin haber tenido una sola baja en las filas nuestros valientes milicianos, encontrándose ya unidos a otras columnas.

Las noticias de todos los demás frentes no acusan gran diferencia con relación a las de ayer.

En Gijón, el cuartel de Simancas, último baluarte de los rebeldes ha sido ocupado quedando con esto toda la población en poder de nuestras tropas.

## AVISO A LOS BULISTAS

Madrid.—También ha sido radiado el siguiente aviso dirigido a los confeccionadores de bulos:

"Está preparado el alojamiento en la Cárcel Modelo, de Madrid."

## ORGANIZACION DE OTRA MILICIA

Madrid.—La Junta Provincial de Unión Republicana ha facilitado un comunicado dando cuenta de que está procediendo a la organización de una milicia provincial a la cual podrán alistarse los afiliados al partido.

## FESTIVALES BENEFICOS

Madrid.—El Ateneo Libertario del frente de Segovia ha organizado un gran festival a beneficio de los heridos y enfermos de los hospitales de sangre.

Dicho festival tendrá lugar el próximo domingo, y en el mismo interverán, entre otros artistas, la Niña de la Puebla, Pilar del Castro, Pompo y Teddy y Carmencita López.

También hoy, sábado, se celebrará en el Teatro Cine Progreso un gran festival organizado por el Frente Popular de las barriadas del Puente de Segovia a beneficio de las víctimas hechas por el fascismo en dichas barriadas.

Asimismo se han organizado otros importantes festivales benéficos, entre ellos algunos partidos de fútbol.

## COMENTARIOS DE PRENSA

Madrid.—"Mundo Obrero" hace un llamamiento a los soldados, que, engañado por los facciosos, luchan inconscientemente contra la causa de la República española. Dice así:

"Soldados del campo rebelde: Desertad. Desertad sin miedo. En los milicianos y fuerzas leales de la República encontraréis a hermanos que os tenderán las brazos.

Aquí tenéis el ejemplo de numerosos soldados que han desertado y están a nuestro lado luchando por la causa de la libertad por la paz y por la tierra que trabajan. Cuantos soldados pasan a nuestras filas son recibidos con entusiasmo y aun aquellos que son hechos prisioneros son tratados con toda consideración como hermanos que fueron engañados que fueron arrastrados a la sublevación por los traidores fascistas."

En un telegrama de Barcelona dan cuenta de la visita que ha hecho el comisario general del orden público a una fábrica de automóviles, convertida actualmente en manufactura de artículos de guerra.

Dicha autoridad ha sacado una excelente impresión al comprobar la regularidad e intensidad con que se fabrica en la misma bombas destinadas a la aviación y nuevos tipos de motores de aplicación bélica.

Además se está proyectando la fabricación de granadas y proyectiles.

"Solidad" transcribe, de "Solidaridad Obrera", de Barcelona, un llamamiento del Comité regional de la Confederación Nacional del Trabajo en el que, entre otras cosas, dice:

Deseamos que los camaradas, dándose cuenta de las necesidades que existen en el frente de guerra, hagan el recuento de material que poseen y procedan a hacer un estudio de lo que les es indispensable para atender sus necesidades, de lo que no necesitan.

El frente de guerra—añade—hay que abastecerlo por encima de todos los intereses localistas."

Da cuenta del Consejo de ministros que se ha celebrado en el Palacio de la Castellana, bajo la presidencia del señor Giral.

El ministro de Estado, señor Barcia, llegó acompañado de Indalecio Prieto.

El presidente del Consejo confirmó a los periodistas la caída del cuartel de Simancas, en Gijón, último refugio de los de dicha localidad.

—¿Y de Córdoba, tiene usted alguna noticia?—le preguntó un periodista.

—En Córdoba—dijo—se va estrechando el cerco cada vez más.

A continuación llegó el ministro de la Guerra, señor Hernández Sarabia, que ratificó lo dicho por el jefe del Gobierno, añadiendo que las

noticias que se reciben de todos los frentes son muy buenas.

"Informaciones" dice:

"La misión de los fusiles que tenemos en la ciudad en manos de milicianos deben estar en el frente de combate. La mayoría de los hombres jóvenes que los empuñan tiene allí sus puestos, o en el frente de trabajo, también ejercito para vencer.

Los servicios auxiliares de vigilancia que se consideran esencialmente indispensables han de confiar se a los que en el ejército se llaman territoriales, a hombres de cierta edad, sin condiciones físicas para los esfuerzos que exige el campo de batalla.

La custodia de edificios no exige ni gran combatividad ni un arma dada para la lucha entre el ejército y en campo abierto.

La correcta utilización de los efectivos y el aprovechamiento inteligente del material de guerra son condiciones esenciales para el éxito rápido, definitivo sobre los facciosos. Los fusiles, por tanto, el frente, donde únicamente son eficaces.

Publica un telegrama de última hora enviado por un redactor de la Agencia Febus, en el que se dice que la acción emprendida por la mañana sobre la capital cordobesa prosigue, y todo hace suponer que, a pesar de la resistencia de los facciosos, será el ataque definitivo."

"Heraldo de Madrid" destaca en primera página un extracto de una carta que le ha dirigido una madre española. Dice así:

"Un día me llevaron mi hijo a Marruecos para pelear con los moros en defensa de la Patria, y los moros me lo mataron. Ahora los moros me han matado otro hijo en suelo español, porque dicen que los moros han venido aquí para defender la Patria. ¿Qué es esto, Dios mío? ¿Qué ha pasado? O estoy loca o mi dolor me ha dejado sin sentido. ¿Es que he perdido, además de mis hijos, la Patria?"

En Córdoba, dice un enviado especial del periódico, el entusiasmo extraordinario de las milicias y de las tropas leales ha escrito una de las páginas más brillantes de la lucha por la libertad y la justicia.

Añade que es tal el espíritu combativo y arrollador que domina a nuestros soldados que, en diferentes ocasiones los jefes de la columna tuvieron que reprimir el impulso en un esfuerzo estéril antes de entrar en combate.

El referido periodista prevé la dominación absoluta de la ciudad de Córdoba en un plazo de horas.

## SE CONCEDE LA MEDALLA DE MADRID

GADA

Madrid.—En la sesión que esta mañana celebró el Ayuntamiento bajo la presidencia de don Pedro Rico, con asistencia de todos los concejales republicanos y socialistas, se adoptó por unanimidad el acuerdo de conceder la medalla de oro de Madrid al coronel Mangada, símbolo del Ejército Popular y que se ha opuesto heroicamente a las hordas capital de la República.

El pueblo madrileño ha acogido con viva satisfacción el plausible acuerdo de su Municipio, que en estas horas está siendo, como nunca, digno de la confianza del vecindario.

## HA LLEGADO A MADRID EL REDACTOR JEFE DE "PRAVDA"

Madrid.—El redactor jefe de la "Pravda", de Moscú, el conocido escritor camarada Miguel Roldzof, ha llegado ayer a Madrid.

En el mismo día fué recibido por el presidente del Consejo señor Giral. El presidente le expuso su profunda satisfacción por las pruebas de inquebrantable amistad del pueblo ruso a la República española y su Gobierno legítimo.

Asimismo le dió las gracias más sinceras por la importante ayuda que toda la población de la Rusia socialista presta a la lucha contra la sublevación militar-fascista.

**Casa LAS CORDERAS**

**Comidas y Bebidas**

**Servicio económico**

Manzanedo, núm. 19

Frente al Instituto

**SANTOÑA**

---

**Para muebles baratos**

|| ||

**4 CAÑOS**

|| ||

**TORRELAVEGA**

**CARTELERIA DE ESPECTACULOS**

**María Lisarda (Colisevm)**

GRAN COMPANIA DE COMEDIA

**Pepita Díaz Artigas - Manuel Collado**

Hoy, sábado. A las 7,15 y 10,30.

Reposición de la aplaudida comedia en prólogo y en tres actos, original de Antonio Quintero y Pascual Guillén, titulada

**MORENA CLARA**

Butaca, patio, tarde, 2,50; noche, 2,00. Principal, tarde, 2,00; noche, 1,50. Anfiteatro, tarde, 0,75; noche, 0,73.

**SALANARBON**

Hoy, sábado. A las 4,30, 7,15 y 10,30.

LA GRACIOSISIMA PRODUCCION

**TORERO A LA FUERZA**

POR EDDIE CANTOR

Butaca, 0,30; 0,50 y 0,10, r.

**CAFÉ**

**CANTABRO**

El predilecto de las familias

Burgos I. -- Telef 36-57

---

Gran éxito de

**Emilia Corona**

y de su excéntrico

**RONDEÑO**

Todos los días secciones a las 9 y 11.

Domingos y días festivos, sección de moda e ídols.

**O C A S I O N**

Se vende hermoso aparato Radio "PHILIPS"

Siete lámparas; hondas corta y larga; dos corrientes; alterna y continua. Muy barato.

Informes esta Administración, de 5 a 7.

COÑAC **UHP** EL MAS POPULAR

las  
Berlín.  
riosamente  
de Asalto  
aliente mi-  
multiplicó  
ebrero en  
el tenien-  
n Farauto  
uc se ha-  
el pueblo.  
ido conde-  
ión Militar  
en el cam-  
aber pres-  
a la causa  
eros quin-  
fascista.  
DEL  
NTAL  
ibió el al-  
rza, a los  
mación en  
uales dijo  
la preocu-  
ilicias ciu-  
chandiano  
queriendo  
vechando  
hecho el  
ez Galdós,  
he desig-  
se tras-  
zanice una  
abundancia  
de la Es-  
triales le-  
que dice  
residencia,  
brada den-  
actuales,  
xpresándo-  
lento para  
ablecimien-  
icada ata-  
Firma el  
Patrona-  
casláo Ló-  
VICIOS  
S  
dental, se-  
un decre-  
el núme-  
vigente ley  
s don Pa-  
an Manuel  
Olavarría  
on pérdida  
falta de  
siones ori-  
enta el se-  
to en la  
e.  
AD DE  
en funcio-  
ha firma-  
te decreto:  
gunos em-  
restan dis-  
de la Re-  
constituido  
beres en la  
idos muni-  
cobran  
s por la  
jeto de evi-  
oro, vengo  
recibir los  
nómina de  
erán pre-  
creditativa  
sueldos fi-  
nta.  
uerdo, la  
ado muni-

# INFORMACION GENERAL

## FRENTE POPULAR. — Comisión de Policía

A fin de normalizar debidamente todos los servicios inherentes al funcionamiento de esta Comisión, que a partir del día de hoy actuará en el segundo piso del edificio de la Audiencia provincial, se hacen públicas para conocimiento de todos los ciudadanos y su cumplimiento por todos los Frentes Populares de la provincia, las siguientes disposiciones:

Primera.—A partir de esta fecha, ninguna persona que no ostente la representación directa de esta Comisión de Policía, mediante el oportuno nombramiento hecho a su favor y refrendado por la primera autoridad civil que carezca del título de agente de la autoridad, podrá proceder a la práctica de registros domiciliarios ni a la detención de personas, cuyos servicios serán realizados única y exclusivamente por los agentes de esta Comisión de Policía o por agentes de la autoridad mediante orden escrita que exhibirá a los interesados en dichos registros y detenciones.

Segunda.—Cuando los Frentes Populares de los Ayuntamientos de la provincia tengan noticia de la peligrosidad de algún ciudadano residente en su término municipal, al que juzguen conveniente detener para poner a la República a cubierto de los peligros de la actuación de aquél, le pondrán en conocimiento de esta Comisión de Policía por escrito, formulando al propio tiempo los cargos que estimen pertinente hacer contra su conducta y será esta Comisión de Policía el único organismo que podrá ordenar y llevar a efecto la detención después de examinar los antecedentes que se le faciliten y los que ella pueda adquirir directamente por medio de sus organismos auxiliares.

Tercera.—Como excepción, en casos de verdadera urgencia, en los que se tema fundadamente la evasión de los Comités de Frentes Populares de los Ayuntamientos de la provincia decretar la detención preventiva de enemigos del Régimen poniendo el hecho en conocimiento de esta Comisión de Policía de una manera inmediata para que ésta adopte la resolución que estime procedente.

Cuarta.—Todos los ciudadanos tienen la obligación de coadyuvar al más exacto cumplimiento de estas disposiciones, denunciando los casos de infracción de las mismas que puedan cometerse contra sus personas ante el Comité de Reclamación de esta Comisión de Policía.

Quinta.—Todos los registros y detenciones que se realicen sin ajustarse a las prescripciones de este decreto serán consideradas ilegales y vejatorias para los ciudadanos, incurrindo en responsabilidad los que las efectúen, los cuales serán puestos a disposición de la Comisión de Justicia como enemigos del Régimen.

Dado en Santander, a 21 de agosto de 1936.—Por la Comisión de Policía, Manuel Neila (rubricado).—Visto Fuero, II (rubricado civil), Juan Ruiz (rubricado).

## COMISION DE CULTURA DE LA C. N. T.

Respondiendo a la nota dada a la publicidad ayer por esta Comisión, nos complacemos en hacer pública la

noticia de haberse empezado ya a recibir algunas entusiastas adhesiones de varios intelectuales, a los cuales expresa la Comisión de Cultura de la C. N. T., por este medio, su gratitud.

Esperamos que a las hasta ahora recibidas vayan sumándose otras adhesiones de los que en los actuales momentos de hondas conmociones en que los viejos "valores" de una civilización decrepita—cuya misión histórica puede considerarse cumplida—se bambolean, estén dispuestos a sumar su esfuerzo a la gigantesca obra de estructurar una nueva cultura que satisfaga los anhelos superativos de todo un pueblo dolorosamente relegado. hasta el presente, a la más injusta de las pretericiones.

¡Adelante en esta magnífica cruzada por perfección humana!

¡Intelectuales todos! ¡Que nadie regatee su cooperación en esta hora histórica de magníficas realizaciones.—La Comisión.

## FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS.—SECRETARIADO DE FINANZAS

A todos los Frentes Populares de la provincia.

Como complemento a la nota publicada ayer por este Secretariado de Finanzas se advierte a todos los Comités de los Frentes Populares de la provincia que deben enviarnos con toda urgencia una relación de las personas pudientes de su jurisdicción y un presupuesto de los gastos que se realicen en sus servicios propios, las origina por el sostenimiento de las de cada pueblo relacionadas con los distintos servicios de los Frentes Populares, al objeto de proceder rápidamente a su examen y resolución para poderles dotar de los medios económicos precisos para que puedan atender dichas necesidades, con un criterio uniforme.—El Secretariado.

A los comerciantes y cuentacorrentistas.

En nuestro deseo de que la vida industrial y comercial de nuestra provincia se desenvuelva de la manera más normal posible, y en vista de que nuestras anteriores advertencias no han sido debidamente interpretadas, requerimos a todos los industriales y comerciantes para que ingresen en sus cuentas corrientes todo el dinero que no les sea absolutamente indispensable para hacer frente a las necesidades de carácter perentorio que se les presenten.

Bien entendido que, en caso de que esta leal advertencia no sea acogida por aquellos a quienes va dirigida, procederemos a adoptar cuantas medidas consideremos necesarias para evitar que se burles las disposiciones legales, y aquellas otras emanadas del Frente Popular que tiendan a impedir que se cree una situación difícil a la vida comercial e industrial de la provincia.—El Secretariado.

## REGIMIENTO "LUCIANO MALUMBRES"

Hoy, sábado, a las tres y media de la tarde, deben presentarse en los campos del Eclipse (los Arenales) las ocho secciones completas del primer batallón de este Regimiento.

Se ruega a todos los camaradas acudir con puntualidad.—Por el Comité, E. Rodríguez.

Desde la semana que viene los días de instrucción serán los siguientes:

Primer batallón: Lunes, miércoles y viernes.

Segundo batallón: Martes, jueves y sábados.

Nota.—Se convoca a todos los sargentos de sección a una reunión para el domingo a las diez.—Por el Comité, E. Rodríguez.

## HABILITACION DEL MAGISTERIO

Encargado el habilitado que suscriba de la confección y pago de las nóminas del mes de agosto de los maestros nacionales de los partidos de Castro Urdiales, Laredo, Santoña Santander, Torrelavega y Reinosa, se

ruega a todos los compañeros que cobran personalmente en la capital y que residen en la misma, hagan conocer o esta habilitación su dirección ya que es muy rocosito, en este mes el realizar el pago a domicilio y para ello debe conocer estos.

Si este servicio debiera continuar, lo esta habilitación en meses sucesivos, ya se pondra de acuerdo con los interesados para realizarlo de la manera que fuese más cómoda para los mismos.

Los que no residan en la capital y sin embargo tengan por costumbre cobrar personalmente, podrán hacerle en la calle de Juan de Herrera, 3, desde el día en que se haga efectivo el libramiento. A todos los demás de la provincia se les hará el pago en la misma forma que hasta la fecha, como igualmente a los de los partidos de Cabuérniga, Potes, Ramales, Sar Vicente de la Barquera y Villacarrío.

Para el envío de direcciones o cualquier otro orden, puede usarse el teléfono 22-65 o por correo personalmente a Cisneros "La Tierra" número 1 y a Juan de Herrera, 3, (librería).—El habilitado, Pedro Sáez Hortiguela.

## FEDERACION SOCIALISTA DE JUVENTUDES UNIFICADAS

A las Secciones. Estimados camaradas. Salud. Recibimos de una manera constante las pruebas de entusiasmo que sienten en estos momentos el pueblo trabajador, enrolándose en la columna que organiza esta Federación para ir a la vanguardia de la lucha contra los fasciosos.

La mayoría de las Juventudes llevan el trabajo de organización muy adelantado de dicha columna; pero, sin embargo otras no han hecho absolutamente nada, y para evitar esto, volverán a pasar por los distintos pueblos una representación de esta Federación con normas y orientaciones concretas para la constitución de las milicias populares.

Por la gravedad de los momentos, esperamos que los compañeros RESPONSABLES de cada Juventud trabajen con el entusiasmo que es necesario para luchar contra el fascismo y por la libertad.

## FEDERACION UNIVERSITARIA ESCOLAR

Esta Federación convoca a todas las directivas de las Asociaciones profesionales a una reunión que tendrá lugar hoy, sábado, a las seis y cuarto en el local de esta Federación, Magallanes, 45, bajo.

## UNION DE ESCRITORES Y ARTISTAS REVOLUCIONARIOS

A todos los aficionados al teatro revolucionario.

La Unión de Escritores y Artistas Revolucionarios, hace un llamamiento para que hoy, a las siete y media de la tarde, acudan a su domicilio social, Bailén 4 cuarto (S. R. L.) todos los aficionados al teatro proletario, para formar definitivamente el cuadro escénico.

Se encarece que los camaradas que acudan hoy pertenezcan a las sindicatos obreras C. N. T. y U. G. T. o partidos políticos de izquierda.

## S. R. L. — EL FESTIVAL DEL DOMINGO

Hoy, sábado, a las nueve y media de la noche, y ante el micrófono de Radio Santander, dirigirá un llamamiento a todos los trabajadores montañeses y especialmente a las mujeres, nuestra camarada directora Matilde Zapata.

El objeto de este llamamiento es con relación al festival benéfico pro milicianos, que se celebrará en la Plaza de Toros el domingo, y del cual damos amplia información en otro lugar de este número.

## SOCORRO ROJO INTERNACIONAL. — Comité de Asistencia

Convoca a sus afiliados y a todos los antifascistas a una asamblea que se celebrará en la Casa del Pueblo, el lunes, día 24, a las ocho y media de la noche en punto.

Se ruega la más puntual asistencia por tratarse de asuntos de gran interés.

## FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS. — Sección de Transportes.

Todos los propietarios de autobuses, camiones y coches de turismo, que no sean de servicios públicos o de médicos de Santander y su provincia, deberán ponerse inmediatamente a disposición de los respectivos frentes populares de la provincia en el término de cuarenta y ocho horas.

Los de Santander deberán presentarse en el Garage Iberia a las órdenes del delegado de Guerra en la Comisión de Transportes.

La no presentación de los vehículos en el plazo señalado se estimará como un propósito deliberado de ocultación que será gravemente sancionado, atribuyendo exclusivamente la responsabilidad a los propietarios de los vehículos.

Santander, 21 de agosto de 1936.—El delegado de Transportes, Cipriano González.

## SOCORRO ROJO INTERNACIONAL. — Festival pro suscripción Frente Popular.

Se advierte a todos los organismos de izquierdas que soliciten de este Comité, localidades para el festival a beneficio de las milicias que se celebrará mañana, que habiéndose prestado desinteresadamente los taquilleros de la empresa de la Plaza de Toros a encargarse de la venta de localidades y ante los innumerables pedidos que viene recibiendo este Comité, se ve precisado a comunicar a cuantos han solicitado entradas, que deberán dirigirse a la agencia oficial de la Plaza, que estará abierta desde hoy, a las diez de la mañana en el bar Montañés, y a la hora de costumbre, el domingo en la Plaza.—Por el Comité, el secretario.

## COMISION PROVINCIAL DE CULTURA DE SANTANDER

Por la presencia se convoca a los miembros del pleno de esta Comisión provincial de cultura a una reunión que tendrá lugar mañana, domingo, a las nueve y media de la mañana en su domicilio social, antiguo Círculo de Recreo.

## SOCORRO ROJO INTERNACIONAL GRUPO THAELMANN

Se convoca a todos los militantes de este Grupo para una reunión que tendrá lugar hoy, sábado, día 23 a las ocho y media de la noche, en el domicilio social, Bailén, 4, cuarto.

El Responsable,

## FEDERACION DE CASAS CAMPESINAS. — A todas las Secciones y Frentes Populares.

Por la Federación de Casas campesinas se convoca a todas las secciones y Frentes Populares de la provincia a una reunión de delegados que se celebrará el próximo domingo, día 23, a las once de la mañana en la Casa del Pueblo de Santander para tratar de asuntos de mucho interés.

## SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO "Sección de Alimentación"

Relación de compañeros que contribuyen con un día de haber para la suscripción Pro Milicias:

Rosendo Amandi . . . . .	10
Ramón Aparicio . . . . .	10
José Polanco . . . . .	10
Fidel García . . . . .	10
Ramón Arteaga . . . . .	5
Estanislao del Castillo . . . . .	10
Cesáreo Leal . . . . .	10
Ignacio Solana . . . . .	8
Pedro Ríos Pozueta . . . . .	8
Manuel González . . . . .	1
Pedro Iglesias . . . . .	8
Victoriano Concha . . . . .	5
José Gutiérrez . . . . .	5
Julio López . . . . .	8
Aurelio Calderón . . . . .	5
Santiago Hijarrubia . . . . .	3
Francisco Bombarte . . . . .	5
Constantino Sánchez . . . . .	1
Lino García . . . . .	2
Miguel Mazorra . . . . .	10
Joaquín Concha . . . . .	8,50
Total . . . . .	142,50

## LA COMISION

# Ha dado comienzo el proceso contra Zinovief y demás contrarrevolucionarios

Moscú.—Hoy, ante el Colegio Militar de la Corte Suprema de la U. R. S. S., presidida por Oultich, ha comenzado, en la casa de los Sindicatos, la vista pública contra Zinovief, Kamenef y otros inculcados de la organización y participación en actos terroristas contra los dirigentes

del Partido Comunista y el Gobierno. Lleva la acusación el camarada Vychinski, fiscal de la U. R. S. S. El presidente, Oultich, comunicó que los inculcados han refusedo nombrar defensores, y que, por esta razón, se les permite defenderse a sí mismo.

## "Nuestra Natacha", en el Coliseum

El simpático y distinguido primer actor Manolo Cocado y la ilustre y bella primera actriz Josefina Díaz de Artigas, han tenido la gentileza, al igual que su notable Compañía de Comedias de ofrecer una función de su repertorio a beneficio de la suscripción abierta para los niños de los milicianos.

La obra que se pondrá en escena es "Nuestra Natacha", de Alejandro Casona y la fecha elegida uno de los primeros días de la semana entrante.

Los niños de los milicianos, de esos heroicos defensores de la República que luchan denodadamente en todos los frentes de batalla de la nación, merecen en todas partes la simpatía general y en Santander el afecto de todos los convecinos que ve en ellos la representación más legítima de la España del porvenir por la que sus padres ofrecen toda su sangre en el altar de la patria.

Estamos seguros que esta función teatral concurrirán todas las familias santanderinas que aman a los niños y que desean verlos contentos y alegres en estos días de tribulación y de ruina.

Según la lectura del acta de acusación, los inculcados, Zinovief, Kamenef, Eujokimof, Bakaeef, Teryaganian, Matchkovski, Dreiser, Reinhold Pikel, Olberg, Hermann Tierer, Iovne, Fritz David, M. y N. Lourie, se han reconocido por entero culpables del delito criminal de que se les acusa. El inculcado Smirnof, reconociendo su participación en el Centro Unificado del bloque trotskista-zinovietista y su ligazón personal con Trotski, dice haber recibido directivas por parte de Trotski para crear una organización terrorista que actuara contra los dirigentes del Partido Comunista de la U. R. S. S. y el Estado Soviético, y su responsabilidad política cerca de las actividades del Centro Unificado. Unicamente negó su participación personal en la preparación y realización de actos terroristas.

El inculcado Holzmann, reconociendo su participación en la organización terrorista trotskista-zinovietista y su ligazón personal con el Centro trotskista del extranjero, dice haber venido por mandato directo de Trotski a organizar actos terroristas en la U. R. S. S. Niega también su participación personal en la preparación de actos terroristas.

El Tribunal dió comienzo al interrogatorio de los inculcados.

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE  
FARMACIA Mendez Núñez, 4 "GAVILAN"

Monta...  
nos, espe...  
No me...  
tas com...  
habría...  
tiempo...  
No cre...  
la lucha...  
No se...  
el extral...  
de repus...  
infames...  
tra el G...  
legítimas...  
ción y la...  
duraci...  
Y es c...  
mana qu...  
tedes pa...  
tanta ins...  
decían...  
leyes del...  
severos...  
ras esme...  
No poc...  
quienes...  
personale...  
blo, se...  
diados, h...  
a la pat...  
ponía, y...  
la, aniq...  
cerla y v...  
Se les...  
vados; se...  
ligentes...  
estúpidos...  
rios, perc...  
bestialme...  
dad que...  
res más i...  
gía. Pud...  
días, en...  
ción que...  
da revuel...  
unos hom...  
a quienes...  
la fuerza...  
tantos, es...  
El pue...  
ellos en t...  
ción. Era...  
sólo su ir...  
críticos...  
y discipli...  
ese Ejér...  
milicias...  
y contra...  
Eran p...  
maneciero...  
deciendo...  
ficles a s...  
deberes...  
tamente...  
que por...  
ción que...  
autoridad...  
ferida por...  
fierdian...  
Y era...  
nos que...  
queñas...  
pu...  
SC...  
P...  
FF...  
Las...  
cain...  
Pela...  
Ant...  
NOTA...  
Paza...  
en ade...  
ANT...  
LA...  
1936

# Alocución dirigida ayer por el gobernador civil, ca- marada Juan Ruiz, a los ciudadanos

Montañeses, vizcainos, guipuzcoanos, españoles todos:

No me imaginaba yo al iniciar estas comunicaciones radiofónicas, que habría de hacerlas durante tanto tiempo.

No creiais sin duda vosotros que la lucha habría de prolongarse.

No se habrán podido imaginar en el extranjero que este movimiento de repulsa del pueblo español a los infames que se alzaron en armas contra el Gobierno y las instituciones legítimas, pretendiendo por la traición y la perfidia ahogar las libertades duración.

Y es que no cabía en mente humana que se diera tanta maldad y tanta piedad, hubiera de tener tanta insensatez en gentes que se decían celosos mantenedores de las leyes del honor, y de la lealtad, y severos guardianes de las más puras esencias del patriotismo.

No podía nadie imaginarse que quienes al chocar de sus ambiciones personales, con la voluntad del pueblo, se vieran enérgicamente repudiados, hicieran blanco de sus iras a la patria misma que se les defendía, y consintieron en desangrarla, aniquilarla, arruinarla, escarnecerla y vilipendiarla.

Se les creía ciegos, pero no malvados; se les consideraba poco inteligentes, pero no irremediamente estúpidos; se los suponía autoritarios, pero no feroces despotas, bestialmente crueles, con una ferocidad que sobrepasaría a la de los seres más inferiores de la escala zoológica. Pudieron unos días, unos pocos días, en esos momentos de exaltación que hay en los comienzos de toda revuelta, creer que luchaban con unos hombres de ideas contrarias y a quienes impondrían las suyas por la fuerza. Pasados los primeros instantes, esto ya no es posible.

El pueblo se alzó en masa contra ellos en todos los confines de la Nación. Eran pueblo las masas que con sólo su indignación, en los instantes críticos de la sedición, y con armas y disciplina después, encuadradas en ese Ejército nacional que son las milicias, se levantaron contra ellos y contra ellos lucharon.

Eran pueblo los soldados que permanecieron leales al Gobierno obedeciendo a sus jefes leales y los que fieles a su honor de militares y a sus deberes de patriotas, se alzaron valientemente contra sus jefes traidores, que por el hecho mismo de la traición quedaron exonerados de una autoridad que no era suya, sino conferida por la Nación para que la defendieran.

Y era pueblo la masa de ciudadanos que en las grandes y en las pequeñas poblaciones, en las aldeas y

en los campos amparan, sostienen y avituallan a las tropas leales y ponen los más indignados acentos en sus palabras, de condenación al movimiento sedicioso y fratricida.

Todo el pueblo, toda la Nación está contra ellos, y ellos están contra toda la Nación. Y porque están contra la Nación, es la Nación su primera víctima.

Estos hombres que caen en los campos de batalla, o mueren alevosa y ferozmente asesinados en las ciudades, en las aldeas, que tienen la desgracia de ser sojuzgada u ocupada por las hordas sin Dios, ni ley, ni freno (pese a lo que ellos digan hipócritamente, es así), por las hordas fascistas y militaristas, son carne de la Patria.

Esas casas derribadas, incendiadas o arrasadas, esos campos destruidos, son células vivas de la Patria.

Y Patria son también, patria material, las industrias que se paralizan o destruyen, las actividades económicas que se van deshaciendo, y Patria moral, el prestigio como Nación, el crédito como Nación, el rango como Nación, que van haciendo rodar al abismo.

No tienen esos españoles, mil veces malditos, que se han alzado contra España, la disciplina de la necesidad, la atenuante de la irresolución.

No ha sido el suyo un movimiento pasional e incoherente. No ha sido un hecho esporádico, aislado y circunstancial.

Lo han meditado bien, lo han fraguado con toda calma y con toda meticulosidad. Han confeccionado sus planes serenos y friamente, sin prisas, sin precipitaciones, buscando todos los elementos que pudieran concurrir al éxito.

Todavía se han permitido el lujo de hacer ensayos y maniobras como la del 10 de agosto, como la de la represión de octubre, como la de las elecciones del 33 y del 36.

Pasada la confusión, el estupor y aun el miedo del 14 de abril de 1931, ha ido aglutinándose con toda calma el bloque reaccionario, en el que no ha faltado ni uno solo de los componentes.

Allí estaba el militarismo, allí estaban los grandes monopolizadores de las finanzas, allí estaban los terratenientes, allí estaba el alto clero y el bajo clero, carlista e inquisitorial; allí estaba el señoritismo inadaptable, inútil y funesto, verdadero cáncer de la España activa, culta y moral; allí estaba el pistolero nutrido de todos los detritus sociales y allí estaba también—dolorosa verdad—el analfabetismo asqueroso a todos los prejuicios y fácil receptor

de todas las grandes mentiras y de los grandes engaños.

Se juntaron todo los que, en un desorden social, anárquico, en una injusticia social secular, gozaban de todos los privilegios y eran el obstáculo insuperable para el progreso de España en todos los órdenes.

Se fueron juntando todos y levantaron el pendón de guerra contra la República, desde el momento mismo en que la República acometió tímidamente la solución de los gravísimos problemas de España e intentó hacer una España progresiva.

Como no tenían argumentos mejoraron el dardo venenoso de la injuria y de la calumnia, y así nació una campaña de descrédito contra los hombres del Estado nuevo.

Destrozaron, a fuerza de calumniar, el órgano vivo de la democracia, que eran las Cortes Constituyentes, y con la cooperación de una gran deslealtad, que condenará la Historia, pudieron conseguir unas Cortes nuevas, cuya elección puso al descubierto toda la extensión del bloque confabulado y todo un programa de retroceso y de opresión.

La verdad fué haciéndose paso, cayéndose la venda de los que la tenían en los ojos, y ante el grave peligro de una fuerte reacción del espíritu liberal del país, comenzó a urdirse la conjura de la guerra civil.

Se provocó la insurrección de octubre—ellos mismos se han vanagloriado de pregonarlo—y el espíritu liberal del pueblo español fué aplastado.

Otra vez se impuso el buen sentido, otra vez el ansia de libertad del pueblo se expandió con fuerza arrolladora, y entonces se vistió el espantajo fascista y empezó la sangría suelta de la guerra civil.

Eran guerrilleros de esta guerra fratricida los pistoleros, que, dirigidos desde la sombra, asesinaban a los hombres más destacados de la democracia.

Se buscaba la muerte de todos los valores morales de España y a la vez se procuraba desencadenar las iras populares para extraer de estos hechos el argumento de la anarquía.

Así se iba preparando el estallido final, arteramente preparado desde el primer Gobierno de las derechas, desde la unión funesta de Lerroux y Gil Robles, y así se ha llegado a este desdichadísimo 17 de julio, que pone una inmensa mancha negra en la Historia de España, llena de traiciones, durante siglos y siglos, por las mismas castas de la gran traición de hoy.

Esta es la verdad, la gran verdad de la guerra civil de España, que ya va conociendo el mundo.

Y es verdad, la gran verdad también, que el pueblo español, firmemente unido, con una voluntad de vencer, un espíritu de abnegación y un valor que está asombrando al Universo entero, ha causado derrota tras derrota a los sediciosos y los ha vencido y aniquilado.

Podemos proclamar que ya están vencidos. Ellos lo saben también. Pero convencidos de la enorme responsabilidad contraída, dando una prueba más del nulo afecto que sienten por España, antes que rendirse preferían hacer cuanto puedan por hundirla más y más destruyendo ciudades, arruinando la economía, desacreditándola ante el mundo entero, que atónito, asombrado, contempla cómo nuestras energías vitales se marchan a chorros en la más espantosa guerra civil que registra la Historia del Universo.

Si lucharan por un ideal, si se movieran impulsados por una idea generosa, antes que consentir la destrucción y la ruina del país, viéndose impotentes, despreciados y maldicidos por la opinión, estarían en la lucha.

Pero es que no luchan por nada noble y generoso. Se trata de hombres desechados, rencorosos, anti-patriotas.

En ellos está encarnada la Historia de España. Son los que han detentado durante siglos, el poder absoluto: los que han asumido siempre, sin obstáculos y sin oposiciones fuertes, la dirección del país. Son los

causantes directos de todos los desastres padecidos, de cuantas catástrofes guerreras aniquilaron y empobrecieron a España; los que de un Imperio vasto y fuerte dejaron una nación débil y reducida. Son los culpables, puesto que sólo ellos asumieron la dirección, que de un país que contiene riquezas naturales y medios propios para no desmerecer ante nadie y depender de otros, sea ahora consumidor de extraños países, y sin la fortaleza necesaria, aparte de la heroica resistencia popular, para mantener dignamente una independencia indispensable para el progreso y para el mantenimiento de la dignidad patria.

Contra la sublevación y sus promotores; contra un pasado y sus actores directos, se alza el pueblo español. Se alza dispuesto para vencerlos, y repito, que ya podemos proclamar su derrota.

Cuando esto termine totalmente, realizada la verdadera revolución democrática, acelerada más que nada por la incompreensión y la soberbia de los facciosos, los hombres que llamamos ahora unidos realizaremos la obra de reconstrucción necesaria, compensando al pueblo de los servicios prestados al régimen, y que intensamente les fueron negados por los malos rectores, culpables del atraso, de la incultura y del hambre que se padece.

También hoy es día de grandes noticias. Si no fuera por el dolor que nos produce el ver las víctimas inocentes que se inmolan en el campo contrario, tendríamos sobrados motivos para exteriorizarnos jubilosos; pero nos apesadumbra contemplar la desolación y la tristeza en que quedan sumidas las poblaciones que se toman a los facciosos.

Al fin en la mañana de hoy, después de heroicos esfuerzos, los bravos asturianos, símbolo de una raza que ansia y merece mejor destino, han arrumbado la última fortaleza que se resistía en Gijón.

Los facciosos que se hacían fuertes en el cuartel de Simancas, no obstante el petrecho de guerra que poseían, han tenido que ceder, obligados ante el arrojo de los leales. Se han cogido trescientos prisioneros y un excelente botín. Fusiles, municiones, ametralladoras, han engrosado los efectivos de nuestras fuerzas, que ahora para el mejor triunfo del asedio de Oviedo. En la rendición se ha producido un hecho que pone bien de las claras el concepto que del honor tienen los causantes de este ho-

rrendo crimen. Los oficiales, al pretender huir del cuartel, se habían arrancado las estrellas de la bocamanga, para confundirse con los soldados, que eran respetados por los leales. Todos los soldados que han sido hechos prisioneros han declarado que cuantas veces pretendieron rendirse, los que se atrevían a exponer dicho propósito, eran fusilados en el acto. Después de esta gloriosa jornada, el gran traidor de Oviedo, el nefando Aranda y sus secuaces, no tardarán en sufrir los efectos de un acoso igualmente tenaz e idénticamente victorioso.

En la tarde de ayer, un barco que portaba municiones para vuestras fuerzas, al verse acosado por el barco pirata, encalló cerca de Avilés; pero durante el día de hoy, desde los acantilados de la costa brava, los esforzados y valientes asturianos consiguieron adueñarse del contenido, con el consiguiente disgusto y asombro del adversario. Durante todo el día hemos conversado con buen número de provincias leales al Gobierno, y de todas ellas nos llegan noticias que nos llenan de satisfacción, pues no cesan nuestras fuerzas de infligir serias derrotas al enemigo. En San Sebastián, que tantas pruebas han dado sus habitantes de heroísmo, se disponen a atacar a fondo, obligando a retroceder a los requetés y facciosos que allí operan frente a nuestras fuerzas. Córdoba resiste los últimos momentos. Zaragoza contempla cómo se cuartejan sus planes defensivos ante el lempujón arrollador de las columnas que asaltan. En la Sierra, nuestras fuerzas, en cooperación con la aviación, reducen los efectivos rebeldes. Afortunadamente, vamos liquidando la sublevación. Aun tenemos que ventilar serios combates; pero ya no hay duda en cuanto al resultado. Por eso se impone que el optimismo no nos haga ser demasiado confiados. Tenemos que proseguir igualmente serenos, disciplinados, obedeciendo y acatando, daremos cima victoriosa a la empresa. Por el aplastamiento definitivo del fascismo, por confirmar el asombro en que el mundo contempla nuestro heroísmo, por salvar a España de la tiranía y de la ignominia, por el triunfo de la justicia, por la libertad de las regiones y de la nación, españoles todos, luchad, que luchando así, libraréis por la prenda más preciada por el hombre desahogado: la Libertad. ¡Viva la Libertad! ¡Viva la República democrática!

## De sumo interés para las familias de los milicianos

Por error apareció ayer en algunos periódicos que se pagará a los milicianos en el Círculo de Recreo, siendo lo cierto que se efectuará en el caserón del Muelle, donde se habilitarán dos o más taquillas, en los días y grupos que a continuación se determinan:

Sábado, 22, de diez a catorce, los de Mataporquera y Puerto de la Sia.

Sábado, 22, de dieciséis a veinte, los de Estacas de Trucba y Puerto del Escudo.

Domingo, 23, de diez a catorce, los de P. Luengas, Reimosa, San Glorio y Ontaneda.

Domingo, 23, de dieciséis a veinte, los de San Pedro del Romeral, segunda Comandancia de Carabineros, Asturias, Cabo Mayor y Monte.

Lunes, 24, de diez a catorce, los diferentes servicios del Frente Popular en Santander.

Lunes, 24, de dieciséis a veinte, los de Transportes, Telegrafía, Correos y Telégrafos, Electra de Viesgo y Vigilancia.

Martes, 25, de diez a catorce, los de Peña Castillo, Colegio Cantabria, calle del Rubio Casa del Pueblo y Centralilla de Pollo.

Martes, 25, de dieciséis a veinte, los del Gobierno civil, servicios Na-

vales, policía, Sanidad e Higiene y Círculo Provincial.

Este mismo día cobrarán en los cuarteles los de la C. N. T. y los de Nueva Montaña y Casa Corcho donde lo hicieron anteriormente.

## COMISION DE CULTURA (C. N. T.)

Todos los momentos, los de paz y los de guerra, son propicios a la expansión de la cultura. La dinamita cerebral es en todo instante el anticipo de la dinamita destructora. Entendiéndolo así, esta Comisión invita a todos los hombres de conciencia liberal, técnicos de todas las ciencias, y todas las artes, que quieran aportar su grano de arena en bien de la cultura y del progreso, que deseen colaborar en poner los jalones de la nueva civilización, en el trágico hecho que vivimos ha de surgir, manden su adhesión a esta Comisión de Cultura (C. N. T.), Primero de Mayo, número 14.

Es idea de esta Comisión organizar conferencias diarias a base de los señores que nos presten su asistencia en el horario de seis y media a ocho de la tarde.

Espera esta Comisión el concurso unánime de todos los amantes de la cultura.

**SOCORRO ROJO INTERNACIONAL**

# Plaza de Toros

Gran festival pro suscripción

## FRENTE POPULAR

Domingo, 23, a las 4 tarde

**PROGRAMA**

Las Compañías de los Circos Feijóo y American; Rondalla y Coros del Grupo Ramón Pelayo; los cantadores Iacera y Sierra; el recitador Pio Muriedas y

### MERUELO y EL GRANO

que matarán dos bravos novillos

**¡Antifascistas! No dejar de asistir.**

## VIVA LA REPUBLICA

NOTA.—La taquilla es ará abierta hoy, sábado, en el Bar Montañés, Plaza Vieja, de cuatro a ocho de la tarde y el domingo desde las nueve en adelante, y además en el domicilio del Socorro Rojo Internacional, Bailé, 4.º

**ANTES DE COMENZAR EL ESPECTACULO DESFILARAN POR LA PLAZA LAS MILICIAS POPULARES**

# POR LA MONTAÑA

## DESDE TORRELAVEGA

### POR LA CULTURA

Es verdaderamente intolerable que nuestra Plaza Mayor se vea convertida por unos desaprensivos mozalbetes en campo de fútbol, y más inconcebible todavía en aquellos momentos que la Banda municipal ejecuta su acostumbrado concierto. Bien esté que la juventud se divierta y recree y a la cual concedemos un pleno derecho en esos deseos pero lo que no se puede consentir es que una plaza pública, solar de viejos y jóvenes, lugar de recreo espiritual de grandes y pequeños, sea un terreno propio para deportes.

Por la propia cultura de este nuestro pueblo por el decoro y ornato de la población, es preciso que eso desaparezca. Que nadie crea le alulimos. Es a todos los convecinos a quien dirigimos estas líneas. No servimos intereses creados. Somos hijos del pueblo y nos debemos a él. Pero ese mismo deber nos obliga a señalar defectos y errores. Amamos la verdad y solo sabemos rendir tributo a la razón y a la justicia.

### JUSTIFICADA QUEJA

Se nos han acercado varios vecinos del trozo de carretera comprendida en las "obras del Norte" para formularnos una justificadísima queja que por su interés hacemos pública al objeto de que se subsane lo antes posible.

Solicitan sea reparado el trozo de línea e conducción eléctrica que existe en dicho lugar y que se hace días se encuentra inutilizado, dando motivo a que pueda ocurrir algún accidente por tener que transitar en sitio tan peligroso en la más completa oscuridad. Según ellos es una pequeña avería que en poco tiempo quedaría arreglada.

No creemos sea necesario indicar más.

### NOTA IMPORTANTE

El Ramo de la Edificación celebrará hoy, sábado, junta general extraordinaria en primera convocatoria a las siete y media de la tarde y en segunda a las ocho.

Se ruega a los afiliados que por ser de suma urgencia los asuntos a tratar, deben prestar puntual asistencia a la reunión.

### TEATRALES

Anteanoche se presentó en nuestro principal coliseo la magnífica obra "Nuestra Natacha" y que la Compañía Artigas-Collado llevó en escena con maestría insuperable, consiguiendo sinceros y efusivos aplausos de público que asistió a la representación.

Añadir una línea más a las que preconizaron en anterior crónica al estreno, sería tanto como redundar en afirmaciones ya hechas.

Para mañana, domingo, se prepara una magnífica proyección cinematográfica.

### DEL AMBIENTE

Nada nos cabe reseñar. Todo se desenvuelve normalmente en nuestra ciudad. Urge en efecto, una sola cosa: la limpieza enérgica de toda la carcaca de la localidad. Ni uno solo debe quedar en su puesto. No valdrán divas ni recomendaciones; justicia jurídica y más justicia piden las libertades del pueblo. Tiene derecho a pedirlo y hay que concedérselo.

Hoy por la tarde aparecerá una edición especial del "Impulso", que como se sabe, está al servicio del Frente Popular. Publicará información nacional de última hora y notables reportajes de los frentes de lucha.

A. P. ROCACORVA

## CABEZON DE LA SAL

### LA GESTORA ACTUAL

Los gestores de nuestro Ayuntamiento son hoy los siguientes:

Joaquín Vega y Domingo González, socialistas; Leonardo Díaz, comunista; José Zubizarreta y Francisco González, de Izquierda Republicana.

### REQUISAS DE EDIFICIOS

Con autorización del Frente Popular y para centro del Partido Comunista y de la C. N. T., han sido requisados en esta villa los edificios de Juan Antonio Cano y del ex diputado de Renovación Española Alfredo Serrano Jover, situados en la Plaza Mayor.

También y para varios camaradas cuyas viviendas dejaban mucho que desear en cuanto a salubridad e higiene, han sido requisados otros inmuebles.

### SIN MISA NI ROSARIO

Las iglesias y capillas de esta villa, así como de los pueblos cercanos han sido clausuradas. ¡Pobres niñas bien y señoras del Apostolado y de la Bien Aparecida! Ya no podéis ir a postraros a los pies de vuestro amantísimo Padre Cura, ese cura de mi lugar que tanto y tanto nos ha dado en tiempos pasados y al que ya conocen los lectores de LA REGION, porque ese Padre cura, don Manolito, que nos resultó "ser" un modesto obrero panadero y que ante la Comisión de Justicia de Santander daba pruebas de haberse partido siempre "el pecho" por la causa del proletariado, está encarcelado.

Está encarcelado porque tiene que responder a toda la serie de tropelías y robos que ha cometido durante su estancia en esta villa como párroco de la misma. Está encarcelado porque tiene que responder de un sin fin de pesetas que ha robado a los pobres y ricos de la villa. ¡Pobras niñas bien! Ya no podéis llevar vuestro libro de rezos y vuestro rosario por el Boulevard y Paseo de Navas y Carrejo a las once de la mañana, porque ya no se dicen misas ni rosarios en la iglesia ni en el convento de las monjas.

¿Os acordáis de vuestro cura guapo, como llamábais a don Manolito? Pues ya que no podéis verle ni abrazarle como yo creo que sería vuestro gozo, rezad mucho por él, mucho, pero mucho; porque en un rato muy largo no le volveréis a ver. ¡¡ESTA PRESO!!

### NO VALEN RECOMENDACIONES

Por enésima vez hacemos saber a cuantos acuden a esta Comisión de Justicia que no admitimos "valederos" a favor de las personas que encuentran encastradas en asuntos relacionados con el actual movimiento. Es más, estamos dispuestos a la par que no hacerles caso, a estampar en este periódico el nombre de esas personas que tanto se compadecen de los que por causa justificada sufren prisión.

M. DE LA COTERA

## DESDE AMPUERO

### EL FRENTE POPULAR A LA OPINION

Se viene diciendo por la provincia que este Frente Popular no es activo no tiene energía, no hace nada ni vale para nada.

A Santaner van algunos todos los días a llevar tiquis miquis a las entidades provinciales. ¿Por qué? Preguntamos nosotros. ¿Es que la revoltica se hace con el saqueo, el robo y el pillaje? Es que para ser bueno hay que robar y matar?

Dejen al Frente Popular de Ampuero que haga su revolución, dejen a este Frente los intrusos, que él sabe lo que se hace. Ampuero no roba, ni mata, ni saquea. Saca el dinero de donde lo hay en abundancia, paga todos los gastos que se originan y aún le sobra dinero. No quiere saquear a comercio porque sabe que es uno de los más afectados. Ampuero paga a las milicias, las viste y las calza y las da de comer y para todo esto sabe donde hay dinero y allí va a buscarlo.

Se dice que los componentes de este Frente Popular no son izquierdistas y sin embargo cuenta en su haber con la incautación de la Electra Vasco Montañesa, con la fábrica de Harina de los sucesores de Talledo con el convento de la Aparerida, con el convento de las Hijas de la Cruz hoy cuartel de milicias y mañana un monumental asilo.

¿Quiéren decirnos los intrusos qué hay que hacer para ser izquierdistas? Dejen en paz a este Frente Popular

### Imprenta

# DIEZ

Se hacen toda clase de trabajos comerciales Precios económicos

Pedid precios a Enseñanza, 11

Teléfono 29-95

## Oficina local de Colocación Obrera

Lista de obreros que les corresponde trabajar en las obras municipales el lunes, día 24 de agosto de 1936.

Poes. — Rafael Orbe, Emeterio Pérez López, Ramón Cano Sendino, Alejandro Cano Caballero, Manuel González Obregón, Eduardo Cusi Cuadrado, Luis Rey González, Modesto García Algón, Domingo Muniz Latostegui, Rafael Soñana Sa. Emeterio, Gregorio San José Cañibano, Agustín García Lisurda, Antonio Pila Rojo, Pedro Méndez Torre, Eduardo Argues Jiménez, Eugenio Calvo San Emeterio, Quintín Ribau Palacios, Hipólito San Emeterio Galán, Elías Durán Vega, Antonio García Gómez, Baldomero Rodríguez de la Cueva, Angel Gómez Ruiz, Gregorio López Díez, Higinio Tejera Sáiz, Emilio Ruiz Gomez, Juan Trivas Castaneda, Laureano García Ruiz, Jerónimo Gutiérrez Cruz, Eustaquio Gómez García, Juan Sierra Gómez, Antonio del Campo Martínez, Manuel Lopez Villa, Pedro Durán López, Relio Alvarez Robledo, Bernardo López Cuevas, Vicente Terán García, Angel Díez Movellán, Sabino Nolo Argumosa, Antonio Ruiz Peña, Miguel González Salcines, Mariano Ortega Pi.

Mamposteros. — Ramón San Martín Muñiz, José María Ruiz Maza, Marino Charlón Sánchez, Indalecio Luisoto Penilla, Pedro Fuente San Martín, Domingo Pérez Iglesias, Valeriano Venerán Casuso, Ramón San Ciríaco San Miguel, Luis Gutiérrez Ruiz, Hermenegildo Gómez Ortega, José San Martín Llata, Joaquín Sordo Pérez.

Albañiles. — Santiago Peña Herrera.

Se advierte a los obreros arriba citados que el plazo de presentación a estas oficinas, a recoger el volante para el trabajo finaliza hoy, sábado, a las doce de la mañana. Pasada dicha hora se cubrirán las vacantes que hubiere con el personal que esté presente y le corresponda en turno.

que él sabe lo que tiene que hacer y si en alguna responsabilidad incurrió sólo él es el único responsable.

Y para terminar queremos invitar a todos los que andan llevando y trayendo a que nos imiten y no blasoneen de tanto izquierdismo muchos de los que ayer votaron a las derechas.

## ASTILLERO

Se ruega a todos los soldados de este Ayuntamiento de los reemplazos de 1934 y 1935 que no estén cumpliendo alguna misión en cualquiera de los frentes de combate, la obligación que tienen de pasar todos los días por la tablilla de anuncios de este Ayuntamiento, después de las once de la mañana, para ver si les toca hacer alguna guardia.

### GRATA VISITA Y DESPEDIDA

Hemos tenido el placer de abrazar al valiente miliciano Francisco San Martín, obrero metalúrgico de estos talleres de Astillero, e instructor de los peques del Athletic Club, quien no pareciéndole bastante hacer guardias en ésta, se marchó a Los Tornos y allí se halla incorporado a la columna Villarías.

No hizo apenas más que abrazar a su Maruja y descansar una noche en su hogar, y al día siguiente otra vez se fué al lugar de su preferencia, para ver (según nos dijo) si podía entrar cuanto antes en Espinosa de los Monteros gritando viva la República.

Al despedirnos abrazados al valiente San Martín, no pudimos sus traernos a la emoción que nos causa el ver cómo por defender las mejoras conquistadas por la clase trabajadora se abandonan los más caros afectos: familia y hogar.

A tanto llega el espíritu del pueblo, y esto es con lo que no contamos los que han provocado esta lucha sangrienta entre hermanos que asola el suelo patrio.

¡Maldición para ellos!

### REGALOS

Es don Pedro Pérez, como ya dije en otra crónica, nuestro amigo el eniente de Artillería retirado, que cada más darse cuenta de la sublección se puso su uniforme, y a las órdenes del Frente Popular; pues bien, este valiente, destacado en el frente de Los Tornos, que no olvidó a sus convecinos, nos ha enviado en distintas ocasiones, por si ello fuese preciso para abastecer a este pueblo, lo siguiente:

Cuatro cabras, dos carneros y dos vacas, todo ganado de aquel puerto. Ni que decir tiene el efecto causado entre nosotros por estas pruebas de cariño, a las cuales también correspondemos mandándole a él y a otros convecinos algunos recuerdos para que la vida de campaña se les haga más llevadera.

### EL ELEFANTE

También hemos tenido el placer de abrazar a nuestro gran amigo y compañero el gran Pepe Ballesteros, que libre por pocas horas de su puesto de combate en Colloto (Asturias) no ha venido a "mangar" una botella de licor, según dijo, para beberla en unión de Mayoral y otros valientes que le acompañan, cuando entre en Oviedo.

Ya sabe "El Elefante" cuánto le apreciamos y deseamos que su demostrada bravura no sufra lo más insignificante en su integridad física.

P. P.

## DESDE PIÉLAGOS

Lista de suscripción Frente Popular de Izquierdas, de Piélagos.

Eduardo Pérez, 25 pesetas; Mariano Bazús, 5; Eusebio Catalina, 5; Federico Bugamón, 5; José González Quevedo, 3; Gerardo Fernández, 3; Antonio Solórzano, 25; Emilio García Gavito, 5; Jesús Sáinz, 50; Eduardo Nisa, 50; Pedro Martín, 5; Remigio Iza, 25; E. P., 25; Un anónimo, 25; José Mirones, 5; Angel Martínez, 3; Manuel Oláiz, 5; Manuel Martín, 10; Joaquín Bolado, 25; Graciano Santos, 5; Alfredo Alvarez, 5; Celestino Alvarez, 5; Serapio Zarzosa, 5; José Palazuelos, 15; Marcos González, 5; A. Caparrini, 50; Pedro Pérez, 10; A. San Segundo, 100; Jacinto Suárez, 10; Manuel Suárez, A. Araunabeña, 5; Arturo Arriola, rez, 25; Dámaso Toca, 10; viuda de Arce, 50; Joaquín Diestro, 10; Damián Seco, 10; Remigio Rivas, 25; Suscripción ieneres, 373,90; Jorge Vergniory, 10; Leandro Hermostilla, 10; Juan J. Alvear, 1.000; Rosendo Cobo, 10; Felipe Vega, 10; Juan Argumosa, 5; Juan José Alvear, 60; Angel Cuartas, 25; Eduardo Nisa, 5; Silverio Pardo, 10; Patrocinio Mora, 50; Godofredo Díez, 25; Jesús Sáinz, 25; Emilio García Gavito, 10; Jesús Pereda Cobo, 5; José Martínez Ros, 5; José Valera, 10; Sixto Hurtado, 50; Mariano Urdiales, 25; Nemesio Cuevas, 25; Arturo Arriola, 100; Hermanos Varillas, 250; Bernardino Estrada, 10; Juan José Alvear, 45; Lorenzo Muela, 5; Miguel Calderón, 5; Bernardino Renedo, 5; Manuel Salmón, 5; Angel Revilla, 5; Arturo y Aurora Gandara, 2; Baldomero Arroyo, 12; Eusebio Rucandú, 5; Vidriera Mecánica Norte, 2.500; Un donante, 44; Hermanas Solórzano, 25; Santos Fernández, 10; S. A. M., 1.000; Marcos Eguren, 25; Jesús Sáinz, 25; Juan José Alvear, 45; Angel Cuartas, 50; Recaudado en Bóo, 464,50; David Lanza, 10; Monte Carmelo, 500; Juan José Alvear, 45; Obreros Monte Carmelo, 197,30; Antonio Fernández, 25; Emilio García Gavito, 11; Suscripción Barcenilla, 258 50; Juan P. Viego, 25; Laureano Bárcena, 10; Bernardo Mirones, 300; Angel Merino, 10; Restituto González, 20; Serapio Fernández, 5; Segunda suscripción Licencos, 215; Pedro Pereda, 5; Juan José Alvear, 45; R. Zarrabeitia, 25; Isabel Irún, 67,90; Angel Martínez Ros, 5; Ceasaro Molino, 25.

Total, 8.797,35 pesetas.

## La Unión, Sociedad Benéfica y Cultural de Ciegos de Santander

Sorteo del día 21 de agosto 1936. Premiado con veinticinco pesetas, el número 891.

Premiados con dos pesetas, los números 91, 191, 291, 391, 491, 591, 691, 791 y 991.

Los premios se abonarán en Bóo, cinco, entresuelo. Horas de tres a siete.

## AVISO

El doctor Vega Trápaga pone en conocimiento de su distinguida clientela que, mientras duren las actuales circunstancias, consultará en su domicilio particular todos los días laborables, de una a tres de la tarde.

## Compañía, 6-"La Muñeca"

Todo vestido confeccionado en Casa, lleva el distintivo de esmerado gusto, y así procede esta Casa, ofreciendo la venta de ropitas para niños.

## "La Muñeca"-Compañía, 6

SIN-FIN MANUFACTURAS DE ROPA SANTANDER

usando topa vestirá bien y economizará dinero.

CASIMIRO SAINZ, 23. Apartado 164. Teléfono 35-00. SANTANDER

# LUCHA DE CLASES

## FEDERACION GRAFICA ESPANOLA (SECCION MIXTA DE SANTANDER)

Convoca urgentemente a la Junta directiva para hoy, sábado, a las siete de la tarde, en Secretaría.

Como el asunto a tratar es de suma importancia e inaplazable resolución, se ruega a todos los compañeros directivos la puntual asistencia.—El secretario.

## ALBAÑILES Y SIMILARES (U. G. T.)

Se pone en conocimiento de todos los compañeros peones que están inscritos en nuestra Bolsa de Trabajo, se pasen por Secretaría para un asunto de trabajo, hoy, sábado, a las diez de la mañana en el tercer piso.

Bien entendido que el que no acuda pasará al último de la lista.

## EMPLEADOS DE OFICINA Y TECNICOS

Se convoca a todos los compañeros

parados de esta Asociación a una reunión que tendrá lugar hoy, sábado a las cuatro de la tarde en nuestro domicilio social, Rubio cuatro (primero para un asunto de mucha importancia.

Los compañeros que no concurren y ni justifican su falta de asistencia, pasarán a los últimos puestos en nuestras listas de parados.

Con esta fecha ha sido firmado el Contrato de Trabajo, el que ha entrado en vigor el día primero del mes actual y que será publicado en el Boletín Oficial de la próxima semana.

Lo que ponemos en conocimiento de todos aquellos a quienes puedan afectar las bases de este contrato.

## CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES

Por la presente se convoca a todos los compañeros de la Junta directiva para hoy, sábado, a las cinco de la tarde.

Se ruega la puntual asistencia, pues

los asuntos a tratar son de suma urgencia.

## ACOMODADORES Y SIMILARES (U. G. T.)

Se convoca a la directiva de esta sección para el próximo domingo, día 23, a las once de la mañana, para tratar asuntos de orden interior de suma importancia para la buena marcha de esta sección.

Se ruega la más puntual asistencia.

## SINDICATO DE ESPECIALISTAS PUBLICOS

Sección de Profesores de Orquesta (C. N. T.). — Esta sección convoca a una reunión que tendrá lugar el lunes, día 24 del corriente, en nuestro nuevo domicilio social, a las seis y media de la tarde.

Por ser de gran importancia los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.

## SOCIEDAD DE OBREROS DEL VOLANTE Y SIMILARES

Se convoca a Junta directiva para el día 24 de los corrientes, a las siete y media de la tarde, rogándose la más puntual asistencia, por ser de gran interés los asuntos a tratar.

Se advierte nuevamente a todos los compañeros pertenecientes a esta Sección, la obligación que tienen de contribuir a la suscripción abierta por el Frente Popular de Izquierdas, para el sostenimiento de las milicias, pudiendo haber las entregas en esta secretaría, Magallanes, Casa del Pueblo, todos los días laborables, de siete a ocho y media de la noche, hasta el día 4 de septiembre próximo.

## SINDICATO DE CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato, los que trabajan, los parados y los no federados, a todos; para hacerles saber los deberes que tienen todos en las distintas situaciones.

Nadie tiene derecho a queja alguna por las sanciones que este Sindicato acuerde al no acudir a esta reunión.

## Farmacia Dr. GARZON

Droguería, Perfumería

Dirigida por Daniel, que fué dependiente de Quintana

Se despachan recetas de la Mutualidad Obrera Bienhechora, etcétera.

Junto a la Plaza de Abastos TORRELAVEGA

unión, pues es llegado el momento, que cada uno cumpla con su deber sin dilación alguna; a hora será a las siete en punto en la Feria de Muestras.

## SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE ALMACENES DE VINOS Y LICORES

Habiendo abierto esta Sociedad una suscripción a favor de las milicias ciudadanas se hace saber a todos los compañeros el deber que tienen de contribuir a ella.

Se admiten donativos los jueves y domingos, en secretaría, a las horas de costumbre.

## SINDICATO DEL METAL (C. N. T.)

Se ruega a los compañeros todos de este Sindicato que se hallen dispuestos a partir voluntariamente en el momento determinado, para el frente de la lucha, se pasen por la secretaría para ser controlados.

Recordamos a todos los compañeros se apresten a engrosar con las cantidades que les sean factibles, en la suscripción para el sostenimiento de las milicias populares que tan dignamente luchan por la libertad.

## SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE

Por acuerdo de esta junta directiva se acordó con carácter obligatorio contribuir a la suscripción abierta por el Frente Popular, pro milicias, con un día de haber para los compañeros y cinco pesetas para las compañeras.

Estas entregas se harán en la Secretaría de la Casa del Pueblo, los días martes, jueves, sábados hasta el día 31, de siete a ocho de la tarde, donde estará el compañero vicesecretario.

## SINDICATO DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS

Se pone en conocimiento de todos los federados de este Sindicato que los días de cotización son los días laborables, de seis a ocho de la tarde, y los domingos, de diez a una de la mañana.—El secretario.

## SOCIEDAD BELLEZA Y PRODUCCION (SECCION CAMARERO)

(Se pone en conocimiento de todos los compañeros que, a partir del sábado, 22 del corriente, de seis y media a nueve de la noche, se reanudará la cotización suspendida con motivo de la rebelión, en este organismo; advirtiéndose, que al igual que las demás secciones, se ha creado la cuota extraordinaria del día de haber, con carácter obligatorio para todos, semanalmente y por tiempo indefinido, para el sostenimiento de las milicias que luchan tan heroicamente contra la reacción, en pro de nuestra causa, y haciendo constar que todo compañero que se resista a cumplir este mandato, será sancionado inexorablemente.

Por la Junta directiva, el secretario.

¿Qué Casa vende más baratos los Trajes de Paño hechos a medida?

**"LA TRINCHERA"**

**ANCHA, 4 Torrelavega**

**Taxis Salero**

■ Teléfono 252 ■

**TORRELAVEGA**

**ANIS ZORRILLA**



**CONSERVAS DE PESCADOS**

Y. V. REGISTRADA

**SANTONA**

VILLARIAS

**COÑAC B. L. DOMEQ**

**"ALFA"**

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander **Casa Musicator**

GRAMOFONOS Y DISCOS

# A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

## TARIFA ECONOMICA Y ESPECIAL

**BAN COSMOPOLITA** Ballén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café expreso, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas. Tel. 25-74.

**BAR VISTA ALEGRE** Vicente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez. Comida, comidas diversas, meriendas y bebidas.

**BAR ANTONIO** Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes mucho sol. Informes, LA REGION.

**BAR PEDRO** el "Exquisito" Moja-clarete superior. Dehesa, José Navarro. Aspillero.

**BAR LOCAL** amplio. Fraspaso

en lo más céntrico de la población para instalar comercio de porvenir. Informes en esta Administración.

**VEGA TRAPAGA**. Venereo, sífilis. Consulta de 11 a 2. Económicas, diaris, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.

**ROBERTO ALVAREZ** Abogado. Alameda primera, 18. Tel. 13-64.

**BAR PORTUARIO** Meriendas económicas, bocadillos variados, estupendos vinos blancos y tintos. Travesía Río de la Plata, número 3.

**MARIANO CALLEJA** J. máxime, practicante excedente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana en Sol, 4 buhardilla, y de esta hora en adelante precios económicos.

**¡¡ENFERMOS!!** vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Seguimiento Moret, 9, primero derecha.— Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.

**SE TRASPASA**, por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de la capital, bar muy económico, informes en esta administración.

**ELISA** usted un regalo. Ella gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviaremos gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 4.021, Madrid.

Don ... Profesión ... habitante en ... provincia ... calle ... número ...

obra que eliga ... ESTUPENDO NEGOCIO En lo más céntrico de Santander se traspasa bar muy acreditado, numerosa y selecta clientela, poca renta.— Informes: Vargas, 19, tercer derecho, de una a tres.

**PERDIDA** de una medalla con retrato, en la verbena de Puertochico, el día 12. Por ser recuerdo de familia, se gratificará a quien lo devuelva en M. de Lúcarca, 12, cuarto.

**SE VENDEN** o hipotecan dos fincas de vaciudad, produciendo 225 pesetas una y 250 otra, al mes. Para informes, bar "La Catedral", calle del Mercado. Teléfono 27-41.

**SE VENDEN** motores eléctricos de varias corrientes. Informes, E. Benot, 4, esquina Velasco, Solórzano.

**METALURGICOS**: La sierra ideal para vuestros trabajos, es la marca "Eclipse". Responde a todos los trabajos y a todos los metales. Representante en Santander y provincia: E. Rey, Fernández de Isla, letra A. SE VENDE, en el interior de la ciudad, casa que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta Administración.

**CAJA CAUDALES** moderna, vendo. Pesa 300 kilos. Informes esta administración.

**VENDESE** perro diez meses, pura raza lobo; perra policía alsaciana, de cinco meses; galga pura sangre, de un año y cachorro de agua.— Informes: Bar "La Ola". San José, Torrelavega.

**PERDIDA** de un reloj de pulsera de señora entre Acera Correo y Alameda Segunda. Se gratificará, Ortega, Alonso Gullón, 34.

Anúnciese en esta sección

# LA REGION

Recibe un periódico de izquierda, en el que podrás hacer todos los ensayos. ¿Le abandonarás?  
La prensa burguesa os ofrece papel para embriagarse, pero su contenido es el opio del trabajo.

## CARTA ABIERTA A DON MIGUEL DE LA IGLESIA, BELIGERANTE UNAMUNO

¿Será posible, señor Unamuno? ¿Será posible que usted sea, en esa ciudad de Salamanca, el portavoz del fascismo, el panegirista de la sublevación más criminal que han visto los siglos, el vocero de esas hordas miserables que están asolando las tierras de España, llenando de infinita congoja el corazón de los ciudadanos honrados?

Se resiste uno a creerlo; cuesta trabajo dar crédito a las palabras, aunque su conducta, desde el 14 de abril, permita creer en la veracidad de cuanto de usted se dice. ¿Usted fascista! ¿Usted pregonero de una triste misión destructora! ¿Usted defensor de los desafueros, de las injusticias, de los desmanes de los facinerosos carlistas! ¿Dónde está aquel debelador implacable de la dictadura de Primo de Rivera? ¿Dónde está el flagelador de aquel oprobio? ¿Dónde está el hombre que en el destierro socavaba los cimientos de aquel régimen de vergüenzas? ¿Dónde está aquel pretendido espíritu liberal de que tanto blasonó, aquella civilidad de que tanto hizo gala? ¿Era todo simulación, engaño, farsa, pura comedia?

Triste sino el de los hombres cultos! Los libros, los miles de libros que pasan por sus manos no les sirven para comprender la vida; la cultura les sirve para ensoberbecerlos, para achicarlos, para amenguar su potencia visual. Creíamos que la cultura engrandecía a los hombres, y nos encontramos con la paradoja de que los embrutece; pensábamos que la cultura afinaba las potencias espirituales, aguzaba los sentidos, ilu-

minaba las mentes, aclaraba los problemas, irradiaba claridad sobre las cosas, y nos encontramos con que hace a los hombres vanidosos, con que los sentidos se embotan, con que las tinieblas se espesan, con que la inspiración se agota, con que la comprensión de los problemas se estrecha, se limita, se anula. Hace tiempo llegamos a esta lamentable situación de ánimo, desde que vimos desorientada y empedregada a la intelectualidad española; pero viéndole a usted, señor Unamuno nuestra creencia se afirma, por desgracia, cada vez más. ¿Para qué le han servido a usted los clásicos, si el hombre de la calle, analfabeto, ve con más certeza las cosas, penetra con más seguridad en los problemas y presiente el camino de la verdad? ¿Con qué mirada tan estrecha ha contemplado usted el panorama de la antigüedad que tan deformado ve el panorama del mundo actual? ¿Para qué le sirven a usted Homero ni Virgilio, Dante ni Cervantes, si no comprende usted la vida que le rodea, ni oye los lamentos de mil corazones desgarrados, si no siente el drama de mil hogares deshechos por la ferocidad de unos salvajes con título académico? ¿Para qué quiere usted tanto idioma, si no sabe más que expresar la ambición que le roe, la soberbia que le invade, la envidia que le devora y el odio que le anima? ¿Para qué le sirve el griego, si no puede usted interpretar el lenguaje del corazón humano, si no sabe valorar la acción del obrero que da su vida por la libertad, por esa libertad que le ha de permitir a usted decir todas las tonterías

que se le antojen; si no sabe descifrar el misterio de la mujer que trueca la calceña por el fusil, si no sabe usted llorar con el niño que perece en la cuna por la traición de un militar sin honor?

Muchas veces ha dicho usted que no quiere morir. ¿Que no quiere morir? ¿No se da usted cuenta de que ya está muerto? Sí; está usted muerto para la civilidad, para la libertad, para el honor de ser español, para la cultura y para la República. Ha muerto usted y ha muerto su mito, el mito Unamuno, que durante largo tiempo embaucó a los españoles. Fue un día uno de los creyentes, uno de los que creían en usted, en la verdad de sus palabras, en la sinceridad de su acento, en la honradez de sus ideas. Comencé a dudar, cuando le traté de cerca en aquel café de Hendaya donde usted pontificaba; rectifiqué mi juicio cuando le vi a usted en la República amontonando ineptias, vomitando sandeces, publicando un diario un gran caudal de tonterías... No ha muerto usted solo: han muerto también otros malabaristas de las ideas y otros hombres-mitos que sobre la pobreza mental del ambiente han levantado el pedestal de su fama. Como un cadáver que es, no cuenta usted ya nada en la vida española. Habrá algún español que crea en su pluma, en su cultura y en su capacidad; habrá unos que aplaudirán su obra escrita y otros que admirarán las creaciones de su imaginación; pero tenga por cierto que no hay ningún español que crea en su honradez ideológica, en la pureza de su pensamiento, en la rectitud de su proceder, en la sensatez de sus juicios. Proceda usted como quien es: como un cadáver. Vea si puede ponerse el acial que un día le ofreció Granomontagne, y célese. Por el buen nombre de la cultura, por el honor debido a las ideas, por la salud moral de las gentes, célese. Célese y vea de arrepentirse ante la inmensa tragedia que tiene delante de sus ojos, ante el dolor de tantas almas destrozadas, de tantas carnes macilentas, de tantos horrores inútilmente sembrados por doquier. Deje usted a Esquilo, a Sófocles y a Séneca y zambullase en ese horrible drama humano que a todos nos llena de congoja. Y arrepéntase, que buena parte de este drama lo ha escrito usted y usted lo ha creado con la insigne torpeza de su mente alocada.

Teodoro CAUSI.

De "El Liberal", de Bilbao.

## ESTAFETA MILICIANA DE "LA REGION"

Ante todo muchas gracias por el agradecimiento expuesto en las abundantes cartas que hemos recibido de los milicianos, que estamos en un todo a su servicio, tanto como ellos lo están por la causa proletaria. Ya sabéis, simpáticos milicianos! LA REGION será vuestra estafeta cordial y con todo cariño recogerá vuestros anhelos.

Como queremos también ser eco de ese anhelo de todos los soldados de escribir sus impresiones de campaña en papel, aunque sea de envolver, empezamos hoy por reproducir este artículo de un miliciano:

Dice así:

### "LA VERDAD"

Los soldados antifascistas del regimiento número 21, invitamos a que desmienta al camarada Francisco Noreña, que escribe en el periódico "Comercio", con el título de "Una excursión por el litoral cantábrico", y cómo se dominó Santander.

Rogamos encarecidamente diga la verdad. Comprendemos que es una mala interpretación, que lo ha hecho con buena intención, creyendo que es así como se desarrollaron los sucesos.

Nosotros vamos a narrar cómo fué tomado el cuartel.

Teníamos indicios desde hacía tiempo que nuestros cobardes jefes se querían sublevar; para eso formamos un Comité antifascista que tenía por objeto trabajar clandestinamente y desenmascarar a los traidores que van contra la República democrática.

Cuando empezó la guerra civil, nosotros con la consigna todos iguales, queríamos libertar al pueblo santanderino, unidos con nuestros camaradas los obreros.

Soldados y cabos íbamos a dar la batalla definitiva a los jefes traidores.

Nuestro plan consistía, al sacarnos al patio para ir a luchar contra nuestros hermanos a la voz de Viva la República, la libertad y el pueblo trabajador, apresar a los jefes y oficiales no adictos al régimen y dar el mando del regimiento al suboficial más antiguo para después entregarlo a nuestro libertador, nuestro querido

comandante, defensor de los intereses de las clases laboriosas, comandante Vayas.

Cuando supimos que se estaba fraguando el plan traidor en la Sala de Banderas, con cuotas y soldados fascistas, acordamos asaltarla y juzgar a los traidores responsables fascistas. El Tribunal que debía condenarles eran las masas populares del pueblo.

Vinimos a dar parte al Centro Socialista de que en el cuartel se estaba preparando un golpe militar entre fascistas, jefes y oficiales.

Volvemos a repetirte desmentias al camarada Noreña esas noticias falsas publicadas en el periódico "Comercio".

Tenga la plena seguridad que los soldados republicanos estamos con el trabajador honrado y no tiramos contra el uniforme de las capas explotadas aunque los jefes canallas lo hubiesen mandado.

La causa de que los soldados en la mayoría de los regimientos no han sabido dónde les llevaban los jefes, es por la persecución que se ejercía sobre ellos, arrestándoles y encarcelándoles por leer periódicos de izquierda.

La verdadera disciplina es confraternizar con nuestros jefes y oficiales, como padres e hijos, no tratándonos con despotismo, como hacían antes los mandones fascistas.

Pedimos libertad de ideales, y que nos dejen ingresar en las Juventudes Socialistas Unificadas. En los cuarteles deben entrar toda clase de periódicos, desde el socialista hasta el sindicalista.

Queremos republicianización del ejército, y nosotros convivir con los camaradas obreros, lo mismo que se hace en la Tierra Santa.

Nosotros podemos discutir de política, de los intereses del pueblo democrático y de temas sociales con los compañeros explotados por el yugo capitalista.

¡Viva la República!  
¡Viva el Frente Popular!  
¡Vivan las Juventudes Socialistas Unificadas!

VICENTE ABIA Y JOAQUIN ORDÓÑEZ.

Constantemente se dan noticias de la intervención de los elementos religiosos en la lucha actual y del lado de los sublevados; en estas mismas columnas ha dado la voz de alerta uno de nuestros colaboradores, y no estaría de más que se insistiera sobre el tema, porque en esta lucha a vida o muerte, importa sobre todo conocer y valorar al enemigo, localizar y delimitar el peligro.

No hemos sido nosotros los provocadores, ni los que euhemos comenzado el combate: ambición desmesurada de poder, desatentado afán de riquezas ha hecho muchas siglos que se colocaran al lado de los poderosos y de los ricos, y los sacerdotes de que antes que de los reyes magos recibió el homenaje de los pastores, reservaron el sitio mejor de los templos y hasta sus altares, para los que, por tenerlos podían dar poder y riqueza.

Esa Iglesia católica, apoyada en la devoción de los humildes, perseguida por los poderosos, pertenece ya a la Historia.

Tal posición era molesta y pronto se convirtió de perseguida en perseguidora, adormeciendo al pueblo con aquellos sermones sobre la humildad y la mansedumbre que consagraban desde el púlpito la esclavitud, y dedicándose a la servil adulación de los poderosos para lograr a través de ellos el poder, y al asedio de los ricos a caza de migajas de las bolsas (o de la bolsa entera si lograban dominarlas).

A cambio de esto se colocó la Iglesia española, o si esto no les parece bien, la casi totalidad de sus miembros dirigentes y sacerdotales, al servicio incondicional de ellos, en lucha constante con el pueblo y, no hay que decirlo, con la República, por la lucha ardua y solapada, de la penumbra de los confesionarios, de las tertulias de sacristía, de los gabinetes donde entra el padre de almas.

El triunfo electoral del 16 de febrero, después de haberse descubierto tan ostensiblemente la parcialidad los ha hecho descarrilar de la senda relativamente prudente de antes, y ahora los tenemos, olvidando todo lo que es fundamental en la religión católica, alzaos en armas en su mayoría frente al pueblo que es la República.

No lo hace en defensa de los principios, no busca una más fácil propaganda, sino un dominio (concordato con Roma derecho de enseñanza, etc.), una autoridad a latigazos (prohibición de discutir la religión)

sobre los que queden y eliminación fulminante de los marxistas.

¿Qué importa que dijera Jesús que no quiere la muerte del pecador sino que se convierta y viva? Al cura "paco" le tiene sin cuidado el no matar, y a la casi totalidad de los religiosos se les borra aquello de mi reino no es de este mundo, ante un beneficio económico posible o un dominio más acentuado.

El obispo que decide la no rendición de una ciudad que hubiera equivocado a ahorrar vidas, se hace evangélicamente pues en lo de dad a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César, es decir cada uno a lo suyo. Claro que el mismo caso hacen de aquello del camello o la soga pasando por el ojo de la aguja antes que un rico en el reino de los cielos, cuando almacenan esos millones que se les van recogiendo mientras el culto redime su esplendor y los sacerdotes cobran cada vez menos.

La Iglesia que, como en Zaragoza entrega las joyas del Pilar, que no son suyas, para los facciosos; que pone sus ministros al frente de los rebeldes; que ofrece la protección divina (como si estuviera en sus manos sacrilegas) a los sublevados que colabora con los moros en esta lucha es una Iglesia beligerante, es incitadora de una guerra de religión y pretendiendo imponer sus creencias a la fuerza se rebela para tener esta contra el poder constituido arma en mano.

Se entregan a la ley de la fuerza, esto es la ley de la guerra, habrá de aplicarseles. Cuando triunfe el pueblo de los poderosos no podrá la Iglesia quejarse si como a enemiga se la considera y como a vencida se la trata.

Y ¡ay de los vencidos! Los traidores vencidos, los falsos apóstoles de una religión que se dice de amor y fomenta el odio, que se dice de paz y crea la guerra, que se dice divina y es ferocemente criminal, que pretende engañar a su propio Dios burlando el voto de pobreza individual con riquezas enormes para la colectividad con eventual, solo pueden esperar el despojo de esas riquezas que no son suyas puesto que son pobres, ¡el odio que sembraron, el castigo de sus crímenes.

Entonces será el distinguir con esa sutileza teológica, la Iglesia y sus miembros, entonces intervendrá el papa velando por la religión; si algún interés tuviéramos en el asunto aconsejaramos que la neutralidad que se algará luego se hiciera palpable desde hoy. Nos parece, si así no se hace, que llegado el momento no va a estar la hora para sutilezas.

Y es preciso que no quede enemigo detrás; cuando la libertad concedida para hacer religión a cambio de no hacer política, se utilizó desde 1931 para hacer política y no religión, no creo que se las arreglen, después de la sangre que la equivocación cuesta para obtener una consideración, para inspirar una confianza más.

¡Sería suicida tropezar dos veces en la misma piedra!

## Obreros, ayudad a vuestro periódico

## Cooperativa "Pablo Iglesias"

Sección de Santander. — Se pone en conocimiento de todos los socios cooperativistas, que desde hoy, sábado, día 21 de agosto, tienen a su disposición el material de cobranza, tanto lo atrasado como lo de los meses de julio y agosto.

Los pagos se efectuarán en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, en el sitio de costumbre, de siete y media a

ocho y media, hasta el día 30 del corriente mes de agosto.

Ponemos en conocimiento de nuestros socios, que habiéndose abierto una suscripción particular entre los componentes de la misma, para las milicias populares, esperamos de todos vosotros contribuiréis con arreglo a vuestras fuerzas, pues a nosotros nos interesa grandemente poder entregar al Frente Popular una lucida cantidad.

Domingo

Italiani

MUCHO

Ayer, cama informo q sus visitas

Del director, para ta, para ta de mat plomo y co ducir la jo se facilita continuar l

En este que habia con Bilbao, esperaba d rios.

También los director way para la ducción de fábricas, de pcialmente cultades. T

La notia, tiene un extrañable a la sola expo ensos" más tivo que pu cabeilla Fra esta abomina dentes, come delito de lesi la criminalid ciones de un ción delirant y alegría de los por el mu

El "yo" de pena, a q dos de angu por boca de infinita de e del tiempo e la tortura de ra por los ojo de llorar. Es en alto y co que puede s

¡Qué que d amor santo c parables de u to, de dos t ma misma de la fa es una madre

¡Qué sin luz, c hamiento mo Esta pob su orgullo, su mañana, porq colaboraban a el paz que b

¡Qué de pr azado, de fie y coronab dian de in orosos frute ca par, p antes que pr ozos... Tod ue fué más e reposo eter